
( کانی هایی با ترکیب شیمیایی به ترتیب چه نام دارد؟ (  1

کالکوپیریت - گالن - اسفالریت - بوکسیت هماتیت - اسفالریت - کالکوپیریت - آپاتیت

هماتیت - اسفالریت - گالن - آپاتیت مگنتیت - گالن - کالکوپیریت - بوکسیت

(  ،  ،  ، نام هر یک از کانه هاي زیر به ترتیب کدام است؟ (  2

هماتیت، مگنتیت، گالن، کالکوپیریت مگنتیت، هماتیت، گالن، پیریت هماتیت، مگنتیت، اسفالریت، پیریت مگنتیت، هماتیت، گالن، پیریت

در ترکیب کدام کانه اکسیژن وجود ندارد؟  3

مگنتیت هماتیت بوکسیت کالکوپیریت

. نام دارد. . و ............... دو شکل جواهر از کوارتز ................  4

اپُال - گارنت زبرجد - عقیق آمتیست - عقیق اپُال - زبرجد

. با کلسیم است. . آپاتیت،  .............  5

فسفات سولفید کربنات سولفات

شیب زمین گرمایی عبارت است از  ...............  6

واکنش هاي بعضی کانی ها در اعماق تغییرات دما براساس افزایش عمق در زمین

اختلاف دماي ذوب کانی ها در نقاط مختلف گوشته رابطۀ ناپایداري کانی ها با افزایش دما

زمرد ...............  7

جواهري نیمه قیمتی است. کرندوم سرخ رنگ است. همان الیوین شفاف است. کانی سیلیکاتۀ بریلیم است.

ویژگی عناصري که منشأ آن ها کانسنگ هاي ماگمایی می باشد کدام مورد است؟  8

به صورت رگه اي هستند. داراي کربن دي اکسید فراوانی هستند.

منشأ اصلی ذخایر پلاسري هستند. چگالی نسبتاً بالایی دارند.

در تقسیم بندي کانسنگ ها براساس نحوة تشکیل ذخایر پلاسري طلا و پگماتیت ها به ترتیب در کدام دسته جاي می گیرند؟  9

رسوبی - گرمابی ماگمایی - رسوبی رسوبی - ماگمایی ماگمایی - گرمابی

. است. . فراوان تر از ............... از نظر درصد وزنی کانی هاي پوستۀ زمین، ................  10

فلدسپار پتاسیم دار- کوارتز سولفات ها و فسفات ها- کوارتز میکاها و آمفیبول ها- کوارتز پیروکسن ها- غیر سیلیکات ها

کدام یک از روابط زیر  تابعی از  است؟  11

، آن گاه  کدام است؟ اگر   12

دامنه ي تعریف تابع    به کدام صورت است؟  13

نام و نام خانوادگی:

نام آزمون: تجربی نظام جدید 3 ابان

زمان برگزاري: 150 دقیقه

تعداد سوال: 140
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تابع  در بازه  اکیداً نزولی و در بازه  نزولی است. نسبت بیشترین مقدار  به بیشترین  14

مقدار  کدام است؟

تابع  در کل اعداد حقیقی اکیداً نزولی است و  دامنه تابع  کدام است؟  15

، مولفۀ اول زوج مرتبی که مولفۀ دوم آن برابر  است کدام می باشد؟ براي تابع   16

اگر ضابطۀ تابع  به صورت  باشد، آن گاه طول بزرگ ترین بازه اي که در آن  اکیداً  17

صعودي است، کدام است؟

نمودار تابع  را مطابق شکل روبه رو در اختیار داریم. برد تابع  کدام فاصله است؟  18

توابع موجود در کدام گزینه بر هم منطبق نیستند؟  19

   و            و  

 و   و 

اگر  و  باشند، آنگاه دامنۀ تابع  کدام است؟  20

حاصل جمع ریشه هاي معادلۀ  کدام است؟  21

اگر  جوابی از معادله  باشد، قدرمطلق تفاضل مقدارهاي به دست آمده براي  چه قدر است؟  22

مجموعه جواب نامعادله  کدام است؟  23
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 باشد، قدرمطلق تفاضل مقدارهاي به دست آمده براي  چه قدر است؟
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اگر مجموع جواب هاي حقیقی  برابر  باشد، آن گاه  کدام است؟  24

معادلۀ  چند جواب دارد؟  25

صفر بی شمار یک دو

، محدودة  کدام است؟ اگر  و  ریشه هاي معادلۀ  باشند و داشته باشیم:   26

نگین، پازلی را به تنهایی  ساعت زودتر از امیر، کامل می کرد. پس از پنج ماه تمرین، سرعت نگین و امیر در تکمیل پازل به ترتیب  و  برابر  27

شده است به طوري که هردو باهم، همان پازل را در  ساعت کامل می کنند. در حال حاضر اختلاف مدت زمانی که طول می کشد تا هریک به تنهایی پازل را
کامل کنند، چند ساعت است؟

 کدام است؟
مجموعه جواب نامعادلۀ   28

 شامل چند عدد صحیح مضرب  می باشد؟
مجموعه جواب نامعادلۀ   29

بی شمار

پرنده اي فاصلۀ یک کیلومتر را در جهت موافق باد رفته و در جهت مخالف باد برگشته است. اگر سرعت باد  کیلومتر در ساعت و مدت رفت و  
30

برگشت  دقیقه باشد، سرعت پرنده در هواي آرام، چند کیلومتر در ساعت است؟

. متصل می شود» کدام گزینه مناسب است؟ براي کامل کردن جمله ي «یک tRNA به ................  31

نوکلئوتیدي که در پروتئین سازي نقش دارد طور اختصاصی فقط به یک نوع اسید آمینه

طور اختصاصی به برخی ریبوزوم ها طور تصادفی به یکی از اسیدهاي آمینه

، با تعداد پیوندهاي قند- باز برابر باشد، در این مولکول ................. اگر تعداد پیوندهاي فسفودي استر در یک مولکول   32

تعداد پیوندهاي قند- فسفات دو برابر تعداد گروه هاي فسفات است. هر دو رشتۀ پلی نوکلئوتیدي موجود در آن داراي قطبیت هستند.

تعداد پیوندهاي فسفودي استر دو عدد از تعداد نوکلئوتیدها کم تر است.  تعداد پیوندهاي قند- فسفات برابر تعداد قندهاي پنج کربنی است.

در صورت استفاده از  کدام یک رشته هاي زیر نسبت به سایر سنگین تر خواهد بود؟  33

. حالتی که هیچ گاه نوار در  اگر در آزمایش مزلستون و استال پس از شروع آزمایش هیچ گاه نوار در  .................. لوله نداشته باشیم  ................  34
.................. لوله نداشته باشیم همانندسازي از نوع  .................. است.

ابتدا – برخلاف – انتها – غیرحفاظتی ابتدا – برخلاف – میانه – حفاظتی انتها – همانند – ابتدا – نیمه حفاظتی میانه – همانند – انتها – حفاظتی

ایوري بر روي جانداري آزمایش انجام داد که  .................  35

نوکلئیک اسید خطی دارد.
که عامل آنفلوانزا بود.

فاقد نوکلئیک اسیدي است که دو سر متفاوت دارد. که کروموزوم اصلی آن به دیوارة سلولی متصل است.

. دارد. منبع رایج انرژي یاخته ها یک مونوساکارید داراي حلقه اي با  .................. و یک باز آلی  ................  36

 کربن – پیریمیدینی کربن – پورینی کربن – پورینی کربن – پیریمیدینی
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– انتها – انتها – غیرحفاظتی – برخلاف – برخلاف – –ابتدا –ابتدا –

فاقد نوکلئیک اسیدي است که دو سر متفاوت دارد.

. دارد. منبع رایج انرژي یاخته ها یک مونوساکارید داراي حلقه اي با  .................. و یک باز آلی  ................  

– کربن – کربن – پیریمیدینی 4



. در دناي سلول قرار ندارد. دستور العمل سنتز ................  37

اکتین کوتین پپسینوژن میوزین

چند مورد از موارد زیر درست است؟  38
الف) قند موجود در پلازمید و افزاینده و پیش مادة هلیکاز شبیه به یکدیگر است.

ب) تکپاره هاي رنا بسپاراز و هلیکاز و لسیتین به یکدیگر شبیه است.
پ) ساختار شیمیایی عوامل رونویسی با اپراتور و افزاینده و پادرمزه بسیار متفاوت است.

ت) در حباب رونویسی در مرحلۀ آغاز و ادامه حداقل  نوع نوکلئوتید دیده می شود.

ث) محل انجام فرآیند همانند سازي رونویسی و ترجمه در  یکسان است.

ِ ................ مشاهده می شود. در گلبول هاي قرمز بالغ آدمی، رناي پیک  39

هلیکاز  کربنیک انیدراز هیستون رنا بسپاراز 

کدام گزینه عبارت مقابل را به درستی کامل می کند؟   40
«می توان گفت تمام رنا هاي ناقل .................. »

که در جایگاه  ریبوزوم قرار می گیرند، در جایگاه  نیز قرار می گیرند.

که در جایگاه  ریبوزوم قرار می گیرند ابتدا در جایگاه  سپس در جایگاه  وارد شده اند.

که در جایگاه  قرار می گیرند. در جایگاه  نیز قرار گرفته اند.

در هر دو جایگاه  و  قرار می گیرند.

. (با تغییر) در باکتري  براي ساخت رنابسپاراز ابتدا  ................  41

پیوندهاي هیدروژنی بین دو رشتۀ دنا آبکافت می شوند. ساختار متشکل از نوکلئیک اسید و پروتئین به رناي پیک متصل می شود.

رناي ناقلی وارد رناتن می شود که پادرمزة آن دو باز پیریمیدینی دارد. آنزیم پروتئینی، توالی نوکلئوتیدي ویژه اي را شناسایی می کند.

. (با تغییر) نوعی مولکول نوکلئیک اسید که رابط میان دنا و رناتن هاي شبکۀ آندوپلاسمی است،  ................  42

اطلاعات مربوط به آمینواسیدها را به رناتن منتقل می کند. ممکن است محل تولید آن در میان یاخته باشد.

محصول مستقیم رنابسپاراز  است. شکل سه بعدي حاصل تاخوردگی هاي بر روي خود است.

چند مورد از موارد زیر صحیح است؟   43
الف) در صورتی که در دو ژن مجاور از دو رشته ي مختلف رونویسی شود حتماً بین آن دو ژن راه اندازي وجود ندارد. 

ب) در صورتی که بین دو ژن راه اندازي وجود نداشته باشد حتماً از دو رشته ي مختلف رونویسی انجام می شود. 
ج) در صورتی که در دو ژن مجاور از روي یک رشته رونویسی شود حتماً بین آن دو ژن یک راه انداز وجود خواهد داشت.

صفر  مورد مورد مورد

کدام یک، جملۀ زیرا را به طور نادرست کامل می کند؟  44

در پی  ..................

هر جابه جایی ریبوزوم، کدون وارد شده به جایگاه  شناسایی می شود.

، ریبوزوم به اندازة سه نوکلئوتید به جلو حرکت می کند. ایجاد هر پیوند پپتیدي در جایگاه 

ورود هر توالی   به جایگاه  ریبوزوم، مرحلۀ پایان ترجمه شروع می شود.

ترجمۀ هر کدون آغاز، ساختار ریبوزوم کامل می شود.
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کدام عبارت در مورد عوامل رونویسی صحیح است؟ (با تغییر)  45

محل هاي اتصال آن ها نمی توانند داراي توالی نوکلئوتیدي الگو، براي ساخت  باشند.

هاي پروکاریوتی تأثیر بگذارند. متعدد هستند و با ایجاد ترکیب هاي مختلف می توانند روي تولید 

تولید آن ها با رونویسی ژن هاي مربوطه در هسته انجام می شود.

با حضورشان در هر سلولی، بیان هر ژنی در سلول توسط آنزیم هاي اختصاصی، امکان پذیر خواهد بود.

کدام عبارت، دربارة پروتئین سازي در یاخته هاي که طول عمر رناي پیک در آن ها کم است، درست است؟  

46

پروتئین سازي همواره پیش از پایان رونویسی رناي پیک آغاز می شود.

پروتئین هایی که در سیتوپلاسم ساخته می شوند، میتوانند به هسته بروند.

یک مولکول رناي پیک می تواند به طور همزمان توسط چندین رناتن ترجمه شود.

رناهایی که در ساختار رناتن ها شرکت می کنند، توسط رنابسپاراز  ساخته می شوند.

چند مورد، عبارت زیر را به طور صحیح تکمیل می کند؟  47
«درون هر یاختۀ زنده داراي عوامل رونویسی و با قابلیت تولید مواد آلی از مواد معدنی، کاتالیزورهاي زیستی ..................»

 حلقوي تولید شوند.

الف) می توانند توسط اطلاعات ژنتیکی موجود در 
ب) قطعاً بدون دخالت شبکۀ آندوپلاسمی یاخته تولید می شوند.

ج) ممکن است در دماي بسیار پایین تر از  درجۀ سانتی گراد غیرفعال شوند.

د) با استفاده از نور خورشید  را به مادة آلی تبدیل می کنند.

 مورد مورد مورد مورد

کدام عبارت، در ارتباط با نوعی از پروتئین هاي غیرآنزیمی گویچۀ قرمز که در تنظیم  خون و انتقال گازهاي تنفسی نقش دارند، نادرست  48
است؟

ساختار چهارم آن، به ترتیب قرار گرفتن آمینواسیدها به صورت خطی بستگی دارد.   خاص، کنار هم قرار می گیرند.

در ساختار نهایی آن، زیرواحدهایی تاخورده و داراي شکل هاي  آنزیم هلیکاز شکسته شوند، تشکیل می شود.

ساختار سه بعدي  آن در اثر نوعی پیوند که می توانند توسط  هر زنجیره، ساختاري مارپیچی تشکیل می شود.

در ساختار دوم آن، با تشکیل پیوند هیدروژنی میان آمینواسیدهاي

کدام گزینه براي تکمیل عبارت زیر مناسب است؟  49
«در هر مرحله اي از آزمایش ایوري و همکارانش که .................. »

از آنزیم پروتئاز استفاده شد، مشخص شد که عامل اصلی انتقال صفات مولکول دنا است.  نشد، تمام مواد آلی موجود در آن وارد محیط کشت باکتري گردید.

عصارة یاخته اي سانتریفیوژ  باکتري پوشینه دار (کپسول دار) به تنهایی وارد محیط کشت باکتري شد، از آنزیم هاي تجزیه کنندة مواد آلی مختلف استفاده نشد.

پروتئین هاي استخراج شده از

باکتري بدون پوشینه توانست پوشینه بسازد، قطعاً بیش  از یک نوع ماده از عصارة یاخته اي به محیط کشت باکتري اضافه شد.

تمامی نوکلئوتیدهایی که در ساخت مادة وراثتی موجود در هستۀ یاختۀ زنده پوستی نقش ندارند .................  50

ممکن است در ساخت نوعی مولکول دو رشته اي نقش داشته باشد.
 در هستۀ تمامی یاخته هاي بدن انسان یافت می شود.

قطعاً در هنگام ساخت نوعی مولکول دو رشته اي یافت نمی شود. به طور حتم عنصر مورد استفاده توسط مزلسون و استال در آن به کار رفته است.

کدام نادرست است؟  51

به طور معمول در یک فرد بالغ، ..................

خون جمع آوري شده از روده ي باریک، از طریق سیاهرگ ها مستقیماً به قلب وارد می شود.

انتشار تحریک از دهلیزها به بطن ها از طریق بافت پیوندي غیر ممکن است.

کاهش سدیم بدن و افزایش پروتئین هاي خون در بهبود ادِم موثر می باشد.

کاهش  و افزایش  خون، مستقیماً بر تغییر قطر سرخرگ هاي کوچک تاثیرگذار است.
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 در هنگام ساخت نوعی مولکول دو رشته اي یافت نمی شود.



 

شکل روبه رو در ارتباط با نوعی از یاخته هاي خونی است که .................  52

در بافت هاي مختلف بدن نیز پراکنده است.

برخلاف مونوسیت ها از یاخته هاي بنیادي میلوئیدي منشا می گیرد.

همانند یاخته هاي حاصل از تقسیم یاختۀ بنیادي لنفوئیدي، داراي میان یاخته اي دانه دار است.

با داشتن پروتئین هاي انقباضی در جلوگیري از خونریزي نقش اساسی دارد.

چند مورد در ارتباط با ساختار قلب نادرست است؟  
53

الف) دریچه هاي دولختی و سه لختی به هنگام انقباض دهلیزها باز می شوند.
ب) هر چهار نوع بافت اصلی در ساختار دیوارة قلب دیده می شود.

ج) در لایۀ میوکارد قلب نیز همانند لایۀ درون شامه و برون شامه بافت پوششی سنگ فرشی دیده می شود.
د) ضخامت بافت پیوندي برون شامه خیلی بیشتر از ضخامت بافت پیوندي پیراشامه است.

.  (با تغییر) در طی حمل گازهاي تنفسی ................  54

   کربن دي اکسید، توسط هموگلوبین به شش ها حمل می شود.

حداقل  نوع گاز مختلف می تواند به هموگلوبین موجود در گویچه هاي قرمز بپیوندد.

غشاي گلبول قرمز نسبت به عبور یون بی کربنات غیر تراوا می باشد.

یون بی کربنات موجود در مویرگ هاي اندام ها به کربن دي اکسید و آب تجزیه می شود.

چند مورد به درستی بیان شده است؟  55
الف) یک گلبول قرمز ممکن است بتواند هستۀ خود را در خارج از مغزاستخوان از دست بدهد.

ب) همواره براي انعقاد خون و جلوگیري از خون ریزي باید گویچه هاي قرمز و گرده ها توسط فیبرین در بر گرفته شوند.
ج) نوتروفیل نسبت به سلول تمایز یافتۀ لنفوئیدي که سیتوپلاسم بدون دانه دارد، کوچکتر است.

د) به طور معمول در یک فرد بالغ مانند فرد خردسال انواع یاخته هاي محصول سلول هاي بنیادي میلوئیدي از لنفوئیدي بیشتر است.

. دارند. در بدن انسان  .................. با یکدیگر رابطۀ  ................  56

غلظت یون کلسیم خون و انقباض ماهیچه هاي سرخرگی – عکس  و تولید کربن دي اکسید – مستقیم
میزان مصرف 

تولید هیدروژن و ورود خون به درون مویرگ ها – عکس فعالیت بدنی و تحریک گیرنده هاي شیمیایی – مستقیم

چند مورد به درستی بیان شده است؟  57
الف) مراکز تنظیم تنفس، گردش خون و بلع در بصل النخاع و پل مغزي قرار دارند.

، فاصلۀ موج هاي  از هم افزایش می یابد. ب) با افزایش ضربان قلب، در 
ج) رگ هاي لنفی درنهایت به سرخرگ هاي سینه متصل می شوند.

د) سرخرگ ها در مقایسه با سیاهرگ ها در قسمت هاي عمیق تر هر اندام قرارگرفته اند.

در چند مورد از موارد داده شده، علت احتمالی تغییر در الکتروکاردیوگرام به درستی بیان نشده است؟    58

الف) افزایش فاصلۀ   تا  اشکال در مسیرهاي بین گرهی.

ب) افزایش ارتفاع  تنگی دریچه ها.

ج) کاهش فاصلۀ   تا  تحریک پیش از موعد گره هاي بافت هادي.

د) کاهش ارتفاع  انفارکتوس.
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زمان شروع صداي اول قلب در کدام گزینه آمده است؟  59

پایان ثبت موج  . کمی پس از ثبت قلۀ موج  . . کمی پس از ثبت موج  . کمی پس از ثبت موج 

براي افزایش کارایی تبادل گازها در حبابک ها، سازگاري هاي مخصوصی ایجاد شده است. کدام گزینه جز این سازگاري ها نیست؟  60

غشاي پایۀ مشترك ضخامت کم بافت پوششی ترشح سورفاکتانت مویرگ هاي خونی فراوان

کدام مورد نادرست است؟  61

جنس بافت پیوندي در لایۀ خارجی شش ها همانند لایۀ خارجی قلب و کپسول کلیه است.

بازدم عمیق همانند دم معمولی فرآیند فعال است.

براي دم عمیق ماهیچه هاي بین دنده اي خارجی و براي بازدم عمیق ماهیچه هاي ناحیۀ گردنی منقبض می شوند.

در فرآیند تنفس، هر زمان ماهیچه اي در خارج از قفسۀ سینه منقبض شود، قطعاً مربوط به تنفس عمیق است.

در مورد هر جانوري که سطح مبادلۀ اکسیژن و دي اکسید کربن به درون بدن منتقل شده است، کدام عبارت درست می باشد؟  62

همۀ درشت مولکول ها، در فضاي خارج سلولی هیدرولیز می شوند. همۀ مویرگ ها، در ابتداي خود، یک ماهیچۀ صاف حلقوي دارند.

همۀ سلول هاي زنده، در اطراف خود محیطی نسبتاً پایدار و یکنواخت دارند. همۀ سلول هاي پیکیري، در هستۀ خود دو مجموعۀ کروموزوم دارند.

چند مورد عبارت زیر را به درستی تکمیل می کند؟  63
«بخش هایی از دورة قلبی که همزمان با آن در الکتروکاردیوگرام پتانسیل الکتریکی ثبت شده افزایش می یابد، ممکن است .................. »
الف) در تمام حفرات قلب انسان، استراحت ماهیچه هاي قلبی مشاهده شود.  یا تیره به درون بزرگترین حفرات قلب مشاهده شود.
ب) ورود خون روشن ج) میزان انقباض در برخی یاخته هاي ماهیچه اي میوکارد رو به کاهش باشد.

 مصرف کنند.
د) همۀ یاخته هاي ماهیچه اي میوکارد قلب، براي فعالیت هاي خود 

در شکل مقابل، به دلیل .................. دریچه هاي .................. ، می توان با قاطعیت گفت .................  64

بسته بودن -  و  - هیچ یک از حفرات قلبی در حالت استراحت نیستند.

بسته بودن -  و  - هیچ یک از حفرات قلبی در حالت انقباض نیستند.

باز بودن -  و  - همۀ حفرات قلبی در حال استراحت اند.

باز بودن -  و  - فشار خون همۀ حفرات قلبی کمتر از آئورت است.

کدام گزینه عبارت زیر را به طور نامناسب تکمیل می کند؟  65
«در هر مهره دار بالغی که خون تیره به قلب وارد می شود، .................. »

طناب عصبی پشتی و بخش برجسته شده آن در جلو، دستگاه عصبی مرکزي را می سازد.

 بسازد. اسکلت درونی آن داراي بافتی با توانایی ذخیره نوعی ماده معدنی می باشد.

در برابر عوامل بیگانه وارد شده بدن، می تواند به طور اختصاصی پادتن  انجام می شود.

دفع مواد زائد نیتروژن دار از طریق کلیه (هایی) با ساختار هاي متفاوت

کدام گزینه دربارة تنظیم تنفس به درستی بیان  شده است؟  
1399:25428/1400:25628(ترکيبي درون فصلي)66

مرکز تنظیمی که با تولید پیام عصبی دیافراگم را گنبدي شکل می کند، توانایی تأثیر بر ماهیچه هاي بین دنده اي را دارد.

هر مرکز تنظیمی که در تنظیم آهنگ تنفس دخالت دارد، توانایی پایان انقباض در میان بند به طور غیرمستقیم را دارد.

همۀ پیام هایی که به مرکز مغزي بالاتر می رسد، قطعاً در ادامه منجر به ثبات فاصلۀ جناغ با ستون مهره ها می شود.

همۀ پیام هاي ارسال شده از خارج مغز به بصل النخاع، در نتیجۀ کاهش میل ترکیبی هموگلوبین به اکسیژن سرخرگ هاست.
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. وجود دارد، امکان ندارد .................. در قسمتی از دستگاه تنفس که ................  67

تصفیۀ یاخته اي مواد ورودي - غشاي غیر یاخته اي بافت در تبادلات گازي مؤثر باشد.

بافت پیوندي مانع از بسته شدن مجرا می شود - بین دو لایۀ ماهیچه اي یک لایۀ پیوندي باشد.

یاخته هاي دیواره تسهیل ورود هوا را ممکن می کنند - بعضی یاخته هاي دیواره حرکت کنند.

قسمت هاي هدایتی تمام می شوند - ساختار   هاي تهویه اي خارج از اجتماعات تهویه اي باشد.

چند مورد از عوامل زیر، جزء عوامل ایجاد کنندة خیز یا ادم است؟  68
الف – کمبود پروتئین در خون         ب – کاهش فشار درون سیاهرگ

ج – افزایش سدیم بدن                    د – مصرف زیاد مایعات
ه – بسته شدن رگ هاي لنفی           و – آسیب دیوارة مویرگ ها

 مورد مورد مورد مورد

کدام عبارت زیر درست است؟  69

همۀ گویچه هاي سفید حاصل از یاختۀ بنیادي میلوئیدي، دانه دار هستند.

کاهش اکسیژن خون پس از ورزش هاي طولانی، می تواند منجر به شروع ترشح هورمون اریتروپویتین از گروهی از یاخته هاي کبد و کلیه ها گردد.

سبزیجاتی منبع آهن و فولیک اسید هستند که برگ هاي سبز آن ها به رنگ تیره باشد.

کارکرد صحیح فولیک اسید به وجود ویتامینی بستگی دارد که مصرف مواد غذایی جانوري، تنها منبع تأمین این ویتامین است.

در هر بخشی از مجاري تنفسی انسان که  .................. ؛ قطعاً ................. قابل مشاهده است.  70

ترشحات ضد میکروبی دارد - یاخته هاي مژکدار مخاطی درون قفسۀ سینه قرار دارد - زنش مژك هاي تنفسی به بالا

قابلیت تنگ و گشاد شدن دیده می شود - تبادل گاز هاي تنفسی در تماس با هواي مرده قرار می گیرد - بافت پیوندي غضروف

نمودار سرعت- زمان متحرکی که روي محور  حرکت می کند، مطابق شکل است. بزرگی شتاب متوسط متحرك در بازه ي زمانی     71

  چند متر بر مربع ثانیه است؟

متحرکی در یک مسیر مستقیم، نصف مسیر را با سرعت  و بقیه آن را در همان جهت با سرعت  می پیماید. سرعت متوسط این  72

متحرك در کل مسیر چند متر بر ثانیه است؟

شکل مقابل مسیر حرکت متحرکی را نشان می دهد، مسافت طی شده و جا به جایی این متحرك به ترتیب چند کیلومتر است؟  73

دوچرخه سواري به ترتیب  به شرق،  به شمال،   به غرب و سپس   به جنوب حرکت می کند. این حرکت   74
ثانیه طول می کشد. سرعت متوسط این دوچرخه سوار چند متر بر ثانیه است؟
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یک شناگر اگر در خلاف جهت حرکت آب شنا کند فاصلۀ بین دو نقطه را که  است در  دقیقه طی می کند و اگر در جهت جریان آب  75

حرکت کند همان فاصله را  دقیقه طی می کند. سرعت حرکت شناگر چند کیلومتر بر ساعت است؟

رابطۀ مکان - زمان دو متحرك که بر یک خط راست حرکت می کنند در  به صورت  و   76
است. در چه لحظه اي برحسب ثانیه فاصلۀ دو متحرك کمینه می شود؟

رابطۀ مکان و زمان متحرکی که روي خط راست حرکت می کند در  به صورت  است. متحرك فاصلۀ میان دو مکان  و   77
متر را در مدت چند ثانیه می پیماید؟

ذره اي که از حال سکون بر مسیر مستقیم شروع به حرکت می کند، در  ثانیۀ اول داراي سرعت متوسط  و در  ثانیۀ بعد داراي سرعت  78

متوسط  و در  ثانیۀ آخر داراي سرعت متوسط  می باشد. اگر شتاب در هر مرحله ثابت فرض شود، نوع حرکت در هر مرحله کدام است؟

کندشونده – تندشونده – تندشونده تندشونده – کندشونده – تندشونده تندشونده – کندشونده – کندشونده تندشونده – تندشونده – کندشونده 

متحرکی در حال حرکت کندشونده بر روي خط راست است ولی اندازة شتاب آن کاهش می یابد. اگر سرعت متحرك در لحظات  و  و   79

،  و  باشد، کدام رابطه صحیح است؟ به ترتیب 

بسته به شرایط هر  گزینه می تواند درست باشد.

شکل مقابل نمودار مکان - زمان دو متحرك  و  را در حرکت روي خط راست نشان می دهد. سرعت متحرك  چند  بیشتر از سرعت  80

متحرك  است؟

نمودار مکان - زمان حرکت ذره اي که روي خط راست حرکت می کند، مطابق شکل مقابل است. در مدّت زمان هاي یکسان از حرکت ذره عکس  81
گرفته شده است. کدام گزینه می تواند مکان ذره در لحظات مختلف را به درستی نشان دهد؟

x =0 x =L x =0 x =L

x =0 x =L x =0 x =L

مطابق شکل زیر آونگی از نقطۀ  رها می شود و پس از مدت   ثانیه براي اولین بار به نقطۀ  در طرف مقابل می رسد. اگر اندازة سرعت  82

متوسط گلولۀ آونگ  باشد، تندي متوسط گلوله چند متر بر ثانیه است؟
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مطابق شکل زیر آونگی از نقطۀ  رها می شود و پس از مدت   ثانیه براي اولین بار به نقطۀ  در طرف مقابل می رسد. اگر اندازة سرعت  
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نمودار مکان – زمان متحرکی که روي محور  حرکت می کند، مطابق شکل مقابل است. در طی این حرکت به ترتیب از راست به چپ، چند بار  83

جهت بردار مکان متحرك تغییر می کند و متحرك در کل چند ثانیه در خلاف جهت محور  حرکت می کند؟ (محور زمان به واحدهاي یک ثانیه
درجه بندي شده است.)

 و 

 و 

 و 

 و 

معادلۀ حرکت متحرکی که روي محور  حرکت می کند در  به صورت  است. اگر نمودار مسافت طی شده توسط متحرك  84

برحسب مکان در  ثانیۀ اول حرکت آن مطابق شکل زیر باشد،  در  کدام است؟

مطابق شکل زیر، متحرکی در مسیر مشخص شده از نقطۀ  به نقطۀ  می رود. حداکثر نسبت مسافت طی شده توسط متحرك به جابه جایی آن،  85
کدام است؟

براي این نسبت، حداکثري وجود ندارد.

، متحرکی فاصلۀ مستقیم بین دو نقطۀ مشخص را بدون تغییر جهت طی می کند. اگر تندي متوسط متحرك در نیمۀ اول مسیر برابر با   86

تندي متوسط متحرك در  از زمان باقی ماندة حرکت برابر با  و تندي متوسط متحرك در بقیۀ مسیر برابر با  باشد، تندي متوسط

متحرك در کل مسیر حرکت چند متر بر ثانیه است؟

نمودار تندي متوسط برحسب اندازة سرعت متوسط متحرك به صورت شکل زیر است. کدام یک از عبارات زیر در مورد این متحرك الزاماً صحیح  87
است؟ 

شتاب حرکت ثابت است. حرکت متحرك یکنواخت است.

جهت بردار سرعت آن ثابت است. متحرك تغییر جهت داده است.

نمودار سرعت - زمان متحرکی که بر روي خط راست حرکت می کند، مطابق شکل زیر است. کدام یک از عبارت هاي زیر در بازة زمانی اي که  88

متحرك در خلاف جهت محورها  ها حرکت می کند، نادرست است؟

شتاب متوسط در این بازه مثبت است. اندازة جابه جایی متحرك با مسافت طی شده توسط آن برابر است.

جهت شتاب، ثابت است. حرکت ابتدا تندشونده و سپس کندشونده است.
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نمودار سرعت - زمان متحرکی که بر روي خط راست حرکت می کند، مطابق شکل زیر است. کدام یک از عبارت هاي زیر در بازة زمانی اي که  

شتاب متوسط در این بازه مثبت است.
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نمودار مکان - زمان متحرکی مطابق شکل زیر است. بزرگی شتاب متوسط در ثانیۀ چهارم چند  است؟  89

نمودار سرعت - زمان دو متحرك  و که در لحظۀ  به ترتیب از مکان هاي  و  عبور کرده اند،  90
مطابق شکل زیر است. دو متحرك چند ثانیه پس از شروع حرکت به هم خواهند رسید؟

سیمی با طول مشخص را تحت کشش قرار می دهیم. اگر جرم واحد طول سیم  درصد کاهش یابد. مقاومت سیم چند برابر می شود؟  91

دو سر خازنی را که دي الکتریک آن هوا است به دو سر یک باتري وصل می کنیم. انرژي ذخیره شده در آن  می شود. اگر در حالتی که به  92

باتري وصل است، فاصله بین دو صفحه را  برابر کنیم، انرژي آن  می شود. ولی اگر همان خازن اولیه را از باتري جدا کنیم و سپس، فاصله بین دو

صفحه را  برابر کنیم، انرژي آن  می شود. نسبت  چقدر است؟

در شکل مقابل گلوله اي با بار الکتریکی  و جرم  میلی گرم از نقطۀ  رها می شود. تندي این گلوله هنگامی که به نقطۀ  می رسد،  93
چند متر بر ثانیه است؟ (از نیروي وزن وارد بر گلوله و نیروهاي اتلافی صرف نظر شود.)

خازن تختی به یک باتري با نیروي محرکۀ  ولت متصل است. در همین حالت، تمام فضاي خالی بین دو صفحۀ خازن را با دي الکتریکی با ثابت   94

 به طور کامل پُر می کنیم. انرژي ذخیره شده در خازن و بزرگی میدان الکتریکی بین صفحات آن، به ترتیب از راست به چپ چند برابر می شوند؟

مطابق شکل یک بار الکتریکی  را در نقطۀ  درون یک پوستۀ کروي فلزي قرار داده ایم کدام گزینه در مورد میدان الکتریکی در نقاط  و   95

 و  از پوستۀ فلزي درست است؟
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مطابق شکل (الف)، دو صفحۀ یک خازن تخت به مساحت  در فاصلۀ  از یک دیگر قرار دارند و دي الکتریک بین آن ها هوا است. مطابق شکل  96

(ب)، صفحۀ زیرین را طوري جابه جا می کنیم که در خازن جدید، نصف سطح صفحه ها در مقابل هم قرار گیرند و فاصلۀ دو صفحه از یک دیگر برابر با  

مقدار قبلی شود. ظرفیت خازن جدید چند برابر ظرفیت خازن اولیه است؟

به طور همزمان، اختلاف پتانسیل دو سر خازنی که ظرفیت اولیۀ آن  است را  افزایش و فاصلۀ بین صفحات آن را  درصد کاهش  97

می دهیم. در این صورت، اندازة میدان الکتریکی بین صفحات خازن  درصد افزایش می یابد. بار الکتریکی نهایی خازن چند میکروکولن می شود؟

، سطح مقطع  و مقاومت  را به منبع ولتاژ  می بندیم که از آن جزیان الکتریکی  می گذرد. اختلاف پتانسیل دو سر سیم رسانایی به طول   98

قطعه اي از این سیم به طول  کدام است؟ ( و  مقاومت ویژه است.)

، مطابق شکل زیر نمودار جریان بر حسب ولتاژ براي دو سیم مختلف با جرم هاي مساوي و چگالی هاي: و   99

است. اگر مقاومت ویژة سیم  ،  برابر مقاومت ویژة سیم  باشد، قطر سطحِ مقطع سیم  چند برابر قطر سطحِ مقطع سیم  است؟ (دما ثابت و
یکسان است.)

ذره اي با بار  در نقطه اي با پتانسیل الکتریکی  ، انرژي جنبشی  دارد، اگر ذره به نقطه اي با پتانسیل  منتقل  100
شود، انرژي جنبشی آن چند میلی ژول خواهد شد؟ (تنها نیروي وارد بر ذره ، نیروي الکتریکی فرض شود.)

101  گرم کلسیم کربنات را در ظرف سربسته یک لیتري وارد می کنیم تا تعادل،  برقرار شود.

در هنگام تعادل مجموع جرم مواد جامد موجود برابر  گرم است. اگر در این لحظه کلسیم اکسید موجود در تعادل را در مقداري آب حل کرده و

به حجم  برسانیم،  محلول حاصل کدام است؟ 

) است. اگر درصد یونش محلول 102  محلول  مولار هیدروکلریک اسید،  واحد کوچک تر از  محلولی از هیپوکلرواسید (

( هیپوکلرواسید،  درصد باشد، غلظت مولی اولیه ي آن کدام است؟ ( و  و 

کدام گزاره نادرست است؟  103

در محلول اسید هاي قوي تک پروتون دار، غلظت هر یون با غلظت اسید اولیه برابر است.

در محلول اسید هاي ضعیف افزون بر اندك یون هاي آبپوشیده، مولکول هاي اسید نیز یافت می شوند.

هیدروفلوئوریک اسید، استیک اسید و هیدروکلریک اسید به صورت جزئی در آب یونیده می شوند.

به فرآیندي که در آن یک ترکیب مولکولی در آب به یون هاي مثبت و منفی تبدیل می شود، یونش می گویند.

، چند درصد یونیزه می شود؟ اسید    در محلول  آن با ثابت یونش اسیدي   104
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یونش چند مورد از اسید هاي زیر در آب به طور کامل انجام می شود؟  105

چهار سه دو یک

106  محلول اسید  واحد از  محلول اسید  که غلظت یون هیدروژن در آن     است، کمتر است. غلظت یون

هیدروژن در محلول  به تقریب  چند مول بر لیتر است؟

اگر مول یون هیدروژن در  محلول اسید    با  با مول اتم هاي هیدروژن در یک نمونه آمونیاك برابر باشد، جرم  107

( نمونۀ آمونیاك را به دست آورید.   (

در  میلی لیتر محلول استیک اسید که  یونیده می شود و  آن برابر با  است، به تقریب چند گرم استیک اسید حل شده  108

( است؟ (

109  محلولی که از حل کردن  گرم هیدروژن کلرید در    لیتر آب به دست می آید، کدام است؟ از تغییر حجم در اثر انحلال صرف نظر

( کنید.   (

چند مورد از مطالب زیر درست است؟آ) در واکنش میان صابون هاي جامد و یون هاي موجود در آب  110
سخت، رسوبی تشکیل می شود که در یک واحد فرمولی آن، نسبت شمار اتم هاي اکسیژن به شمار کاتیون، برابر دو

است.
ب) اسید تک پروتون  دار اولین هالوژن جدول دوره اي، در یک محلول آبی، به طور کامل به یون تبدیل می شود.

پ) نمودار  برحسب غلظت  به صورت مقابل است.

ت) در ساختار هر مولکول آسپرین،  پیوند  وجود دارد و هر مولکول از این ترکیب، می تواند پس از
یونش در آب، یک یون هیدرونیوم تولید کند.

پس از موازنه ي واکنش مقابل، ضرایب کدام دو ماده برابرند؟   111

در بخش مریی طیف نشري خطی هیدروژن، چهار خط طیفی با طول موجهاي  و  نانومتر دیده میشود. خط طیفی   112
نانومتر مربوط به کدام انتقال الکترونی است؟

اگر تفاوت شمار الکترون ها و نوترون ها ي اتم عنصر  برابر  باشد، عدد اتمی عنصر  و شمار الکترون ها ي لایه ي ظرفیت اتم آن کدامند؟  
113

(عددها از راست به چپ بخوانید).

. جدول دوره اي جاي داشته، عدد اتمی آن برابر با  ، در گروه  ............... اگر شمار الکترون هاي یون تک اتمی   برابر با  باشد، عنصر   114
.................. است و با کلسیم، ترکیبی یونی با فرمول  .................. تشکیل می دهد.
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. جدول تناوبی جاي داشته، عدد اتمی اگر شمار الکترون هاي یون تک اتمی عنصر  برابر  باشد، این عنصر می تواند در دوره ي  ................  115
آن برابر  .................. باشد و با گوگرد، ترکیبی با فرمول  .................. تشکیل دهد.

پنجم –  – 
پنجم –  -   چهارم –  -  

 چهارم –  – 

کدام مقایسه در مورد خطوط طیف نشري خطی عناصر هیدروژن و هلیم در گستره ي مرئی درست است؟  

116

کوتاه ترین طول موج رنگی در طیف نشري خطی هلیم دیده می شود.

تعداد خطوط طیف نشري خطی آن ها با هم برابر است.

 نانومتر در هیدروژن برخلاف هلیم هیچ طول موج رنگی دیده نمی شود.

بین طول موج هاي  تا 

به طور کلی فاصله ي بین خطوط طیف نشري خطی در هلیم بیش تر از هیدروژن است.

، تعداد الکترون هاي با  چند برابر تعداد الکترون هاي با  است؟ در اتم   117

اگر ترتیب پُر شدن زیرلایه ها را بر طبق پُر شدن طبق قاعده ي آفبا بچینیم، در این میان زیرلایه اي وجود دارد که قبل از زیرلایه ي  و بعد از  118

زیرلایه ي  از الکترون پُر می شود. چه تعداد از موارد زیر در مورد این زیرلایه صحیح است؟

الف) حداکثر  الکترون را می تواند در خود جاي دهد.
ب) این زیرلایه بالاترین انرژي را در بین زیرلایه هاي لایه ي اصلی خود دارد.

پ) لایه ي اصلی در بردارنده ي این زیرلایه، حداکثر ظرفیت گنجایش  الکترون را در خود دارد.

،  و  برابر است. ت) مقدار  براي این زیرلایه، با مقدار  براي زیرلایه هاي 

اگر بدانیم به ازاي افزایش هر کیلومتر ارتفاع از سطح زمین، دماي هوا   کاهش می یابد و دماي هوا در  متري،  کلوین است،  119
آن گاه دماي هوا بر روي سطح زمین برابر چند درجه ي سلسیوس است؟

در لایه ي تروپوسفر به ازاي هر کیلومتر افزایش ارتفاع، دما در حدود   افت می کند و در انتهاي لایه به حدود   می رسد. اگر  120

میانگین دما در سطح زمین حدود   باشد، ارتفاع تقریبی لایه ي تروپوسفر چند کیلومتر است؟

تمام عبارات زیر درست است به جز ..................  121

کربن مونوکسید پس از اتصال به هموگلوبین از رسیدن اکسیژن به بافت هاي بدن جلوگیري می کند.

بیش تر مرگ و میرهاي ناشی از گازگرفتگی به دلیل رعایت نکردن اصول ایمنی هنگام استفاده از وسایل گرمایشی است.

با استفاده از دستگاه هشداردهنده ي کربن مونوکسید، می توان غلظت گاز  در محیط را تنظیم کرد.

کربن مونوکسید بر اثر سوختن ناقص کربن تولید می شود و به دلیل نداشتن رنگ و بوي خاص، شناسایی آن دشوار است.

مقدار  چقدر باید باشد تا معادله ي شیمیایی زیر از قانون پایستگی جرم پیروي کند؟  122

) می باشد؟ در معادله هاي موازنه نشده ي زیر پس از موازنه، نسبت ضرایب کدام دو ماده برابر (  123
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کدام موارد عبارات زیر را به درستی کامل می کنند؟  124
«در واکنش موازنه شدة .................. مجموع ضرایب .................. برابر .................. می باشد.»

– فرآورده ها – 
آ) 

- همه ي مواد – 
ب)  

  مواد گازي شکل – 
پ) 

- همه ي مواد - 
ت) 

ب - ت پ - ت آ - پ - ت آ - ب - پ

در چه تعداد از موارد زیر موازنه و معادلۀ نوشتاري هر دو نادرست اند؟  125

) اکسید + آلومینیم ) اکسید   آهن ( آ)  ، آهن + آلومینیم (

ب)  ، آب + گوگرد دي اکسید   گاز اکسیژن + هیدروژن سولفید

) کلرید ) فلوئورید  سدیم کلرید +  کلسیم ( پ)  ، کلسیم (

ت)  ، سیلیسیم کلرید   گاز کلر + سیلیسیم

تمامی موارد ذکر شده صحیح است به جز:  126

طول موج پرتو منتشر شده در اثر انتقال الکترون برانگیخته  در لایۀ پنجم به حالت پایه، کم تر از طول موج انتقال آن از حالت برانگیخت هاي در لایۀ سوم به حالت پایه، در اتم
هیدروژن است.

هر چه انرژي نور نشر شده از الکترونی در انتقال از حالت برانگیخته به حالت پایه کمتر باشد، آن الکترون از لایۀ برانگیختۀ نزدیک تري نسبت به هسته به حالت پایه انتقال
یافته است.

در یک اتم هر چه عدد کوانتومی لایه اي که الکترون در آن حضور دارد بیش تر باشد، آن الکترون از انرژي بیش تري برخوردار است.

انرژي حالت پایۀ الکترون در هر لایه در تمامی عناصر جدول تناوبی میزانی برابر است.

در واکنش زیر پس از موازنه، نسبت مجموع ضرایب مواد گازي به مواد شرکت کننده در واکنش کدام است؟  127

پاسخ درست به سوال هاي «الف»، «ب» و «پ» به ترتیب در کدام گزینه آمده است؟  128

الف) بیشینه گنجایش الکترون زیرلایه اي که عدد کوانتومی فرعی آن برابر با  می باشد چند است؟

ب) مجموع عددهاي کوانتومی اصلی و فرعی پرانرژي ترین زیرلایه از لایۀ سوم  چند است؟

( پ) گنجایش هر زیرلایه با عدد کوانتومی فرعی  از چه رابطه اي حاصل می شود؟ (

جرم نیم مول از عنصر  با جرم  اتم    برابر است. جرم مولی عنصر    چند برابر جرم مولی عنصر    است؟  129

2 4 3 2 3 34

2 5 2 23
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2 2 2 2
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 اتم    برابر است. جرم مولی عنصر    چند برابر جرم مولی عنصر    است؟
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چند مورد از عبارت هاي زیر نادرست هستند؟  130

الف) گنجایش لایۀ ظرفیت عنصر هاي تناوب سوم حداکثر می تواند برابر  الکترون باشد.

ب) در لایۀ الکترونی دوم، دو زیرلایه با اعداد کوانتومی فرعی  و  وجود دارد.
پ) آفبا به معناي ساختن یا افزایش گام به گام است و قاعدة آفبا ترتیب پرشدن زیر لایه ها را در اتم هاي گوناگون نشان می دهد.

، گنجایش حداکثر  الکترون را دارد. ت) زیر لایه با  برابر 

ث) لایۀ الکترونی چهارم،  زیرلایه داشته و گنجایش حداکثر  الکترون دارد.

8

12

210

432

1234
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1  : مگنتیت /  : گالن /  : کالکوپیریت /  بوکسیت
متوسط

2  هماتیت،  مگنتیت،  گالن،  کالکوپیریت می باشند.
متوسط

در ترکیب بوکسیت، هماتیت و مگنتیت اکسیژن وجود دارد ولی در کالکوپیریت به فرمول  اکسیژن وجود ندارد.  3
سخت

دو شکل جواهري از کوارتز عقیق و آمتیست (کوارتز بنفش) نام دارد. البته اپُال هم نوعی سیلیس است.  4
سخت

آپاتیت با فرمول شیمیایی  فسفات کلسیم می باشد.  5
سخت

در پوستۀ زمین، به ازاي افزایش هر  متر عمق، دما به اندازة  افزایش می یابد. به این تغییرات دما در عمق، شیب زمین گرمایی گفته می شود.  6
متوسط

زمرد کانی سیلیکاتۀ بریل است که معروف ترین و گران ترین آن به رنگ سبز می باشد.  7
متوسط

کانسنگ هاي برخی عناصر فلزي مانند کروم، نیکل و پلاتین می توانند از یک ماگماي در حال سردشدن تشکیل شوند با سرشدن و تبلور یک ماگما، این عناصر که  8
چگالی نسبتاً بالایی دارند، در بخش زیرین ماگما ته نشین می شوند و این کانسنگ ها را می سازند. کانی هایی که به صورت رگه اي اند و یا منشأ گرمایی دارند از ویژگی هاي کانسنگ هاي گرمابی

محسوب می شوند نه ماگمایی.
سخت

9  گاهی آب هاي روان، کانی ها را از سنگ ها جدا کرده و در مسیر رود آن ها را ته نشین می کنند و ذخایر پلاسري (کانسنگ هاي رسوبی)

 در صورتی که پس از تبلور بخش اعظم ماگما، مقدار آب و مواد فرّار مانند کربن دي اکسید و ... فراوان باشد، شرایط براي رشد بلورهاي تشکیل دهندة سنگ، فراهم و سنگ هایی با بلورهاي
بسیار درشت به نام پگماتیت تشکیل می شود. (کانسنگ هاي ماگمایی)

متوسط
با توجه به درصد وزنی کانی هاي پوستۀ زمین در شکل پایین، درصد وزنی پیروکسن ها ( درصد) بیشتر از غیرسیلیکات ها ( درصد) می باشد. درصد فلدسپار   10

پتاسیم دار و کوارتز یکسان ( درصد) می باشد. میکاها و آمفیبول ها نیز هر کدام  درصد وزنی کانی هاي پوستۀ زمین را تشکیل می دهند.

(هاغیرسیلیکات

)

سولفیدهاهاسولفات ,,

عناصرآزاد,هاکربنات,فسفاتها
0/080/03

0/05

0/05

0/05

0/11

0/12
0/12

0/39

ها سایرسیلیکات
هاي رسی کانی

میکاها

ها آمفیبول

ها پیروکسن

کوارتز
فلدسپارهاي پتاسیم

فلدسپارهاي

سخت
 11

ضابطه ها در صورتی معرف یک تابع هستند که به ازاي هر  حداکثر یک  ایجاد شود.

 ریشه سوم     :گزینه 

پس  تابعی از  است.

تابع نیست.    یا    : گزینه 

3 422 3

2 33 42

2

5 4 3

1003ْ

118

125

3 3 1 1 0 13 2 3 1 3 31

1 11 33 1 33

34 12
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0/12

    :گزینه 

تابع نیست.    یا    : گزینه 

3 3 13 2 31

1 1 33

4تابع نیست.    یا 3تابع نیست.    یا  12
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تابع نیست.     یا     : گزینه  

تابع نیست.    : گزینه 
متوسط

 12

ابتدا  را به  تبدیل کرده تا  حاصل شود سپس به جاي  عدد یک می گذاریم تا  مشخص گردد.

متوسط

جلوي لگاریتم یاید مثبت باشد و زیر رادیکال،باید بزرگتر مساوي صفر باشد.  13

از اشتراك  و  به جواب   یا  می رسیم.
متوسط

 14

با رسم نمودار گلدانی  داریم: 

1_ x

y

3

4

بیشترین مقدار  که تابع در بازه  اکیداً نزولی باشد، برابر با  است زیرا:

 بیشترین مقدار  که تابع در بازه  نزولی باشد برابر  می باشد زیرا:

متوسط

چون تابع  اکیداً نزولی و  است، نمودار آن به طور حدودي شبیه نمودار زیر است و داریم:  15

y

x1-

 

   براي  تابع  مثبت و براي  تابع  منفی است و داریم:

x
x2+ x4

xf ))

xf ))x2 x) )

+

+

+

+- -

-

-

-

4+

+

+

-

-

+4 0- 1-

سخت

تست می گوید اگر  باشد، آنگاه مقدار  از تساوي  کدام است؟ با در دست داشتن گزینه ها بهترین روش امتحان گزینه هاست. باید  16

ببینیم مقدار تابع به ازاي کدام گزینه  می شود:

20 03

1 14

1

1 3 2 3 2 1

1 1 3 2 1 1 3 2 3
5

2
5
2

1
2

1 0 1

1 1 0 1 1 1 10 1 10 11

1 111 11

3 1

3

3 اکیداً نزولی3
1

1 1 نزولی3
3

1

1 0
1 1 0

1 1 0

11

4 0 4 0 0 442 2 2

4 1 0 4 1 یا0

1
4

1
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1
4

18

ی نظام جدید 3 ابان
تجرب

x + x+ x4+ x

xf ))xf ))xf )

xf ))xf ))xf )x2 x) )

+

+

+

- -- -

-

-

4+

+

+

تست می گوید اگر  باشد، آنگاه مقدار  از تساوي  کدام است؟ با در دست داشتن گزینه ها بهترین روش امتحان گزینه هاست. باید

4 1 یا0
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متوسط

تابع داده شده را رسم می کنیم.  17

x

y

3_2
_3

_4

4

5_1

 تابع داده شده در بازة  اکیداً صعودي است و طول این بازه برابر  است.
سخت

در چنین مواردي ابتدا دامنۀ تابع مورد نظر را می یابیم.  18

تابع  وقتی معین می شود که:

  

  

حالا باید ببینیم در این فاصله، حدود  و در نتیجه حدود  چگونه است. در نهایت با جذر گرفتن از محدودة به دست آمده برد  به دست می آید:

  

سخت

در واقع باید ببینیم توابع موجود در کدام گزینه با هم برابر نمی باشند! براي برابري دو تابع علاوه بر یکسان بودن ضابطه   ها، می بایستی دامنه ها نیز یکی باشند.  19

(یعنی هم مولفه هاي اول و هم مولفه هاي دوم) به وضوح می توان دریافت که در گزینۀ  دامنۀ تابع  به صورت  می باشد که با دامنه  برابر نیست. در حالی که در سه

گزینۀ دیگر هر دو شرط برابري تابع ها  رعایت  شده است. گزینه هاي  و  که اساساً تعریف تابع هاي  و   را بیان می کنند.

در گزینۀ  نیز بنا به رابطۀ  داریم: 

  
سخت

1 2 6
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4
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در واقع باید ببینیم توابع موجود در کدام گزینه با هم برابر نمی باشند! براي برابري دو تابع علاوه بر یکسان بودن ضابطه   ها، می بایستی دامنه ها نیز یکی باشند.

 می باشد که با دامنه  برابر نیست. در حالی که در سه

 را بیان می کنند.

0 5 1 6 0
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2
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 20

 مخرج : 

 واضح است که  و  هیچ اشتراکی ندارند پس  است.
سخت

 21

 

  

 جمع دو ریشه، برابر  است.
سخت

22  جواب معادله است پس باید در معادله صدق کند:

      

  

متوسط
 23

   

  

از این جواب باید اعداد  و  را که مخرج را صفر می کنند کم کنیم.
متوسط

 24
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سخت
 25

 هیچ کدام از دو جواب به دست آمده در معادلۀ اصلی صدق نمی کنند بنابراین معادله فاقد جواب است.
سخت

باتوجه به صورت سؤال مشخص است که  و  ریشه هاي معادلۀ  هستند. باتوجه به آن که  بین دو ریشه و   26

 خارج دو ریشه قرار دارد، پس علامت  و  متفاوت است:

متوسط
کل کار تکمیل پازل را  واحد فرض می کنیم. حال اگر مدت زمانی را که در ابتدا طول می کشید تا نگین، پازل را به تنهایی تکمیل کند،   در نظر بگیریم، در این  27

صورت میزان تکمیل پازل در یک ساعت توسط نگین و امیر به ترتیب، برابر  و  بوده است. درنتیجه بنابر فرضیات مسئله در حال حاضر، خواهیم داشت:

سخت
نامعادله را به دو نامعادلۀ مجزا تقسیم می کنیم.  28

   

 

    

 از اشتراك  و  به جواب  می رسیم.
متوسط

 29
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 امت توجه داشته باشید که  به دلیل قرار گرفتن در زیر رادیکال باید همواره بزرگ تر یا مساوي صفر باشد و لذا مجموعۀ جواب نهایی برابر است با:

 واضح است که این بازه شامل دو عدد صحیح مضرب  است.

متوسط
می دانیم که  و از آنجا  است. اگر سرعت پرواز پرنده را  درنظر بگیریم در این صورت سرعت رفت  و سرعت برگشت   30

است.

  

  

 

 البته اصلاً نیازي به این همه محاسبات نمی باشد و می توانید گزینه ها را چک کنید و به راحتی به جواب  برسید.
سخت

هر  به طور اختصاصی فقط به یک نوع اسید آمینه متصل می شود.  31
متوسط

ي حلقوي باشد. همیشه تعداد پیوندهاي در مولکول  زمانی تعداد پیوندهاي فسفودي استر با تعداد پیوندهاي قند-باز برابر میشود که مولکول   32

ي خطی تعداد پیوندهاي فسفودي استر دو عدد از تعداد نوکلئوتیدها کمتر است. قند-باز برابر با تعداد نوکلئوتیدها ست. درحالی که، در یک مولکول 

- پیوند قند یک نوکلئوتید با فسفات نوکلئوتید دیگر، حال با یک محاسبهي - پیوند قند با فسفات درون هر نوکلئوتید  ، دو نوع پیوند قند - باز وجود دارد.  در واقع، در یک مولکول 

کوچک میتوان دریافت که در DNAي حلقوي، تعداد پیوند قند-فسفات دو برابر تعداد فسفات موجود است.
بررسی سایر گزینه ها:

): رشته هاي پلی نوکلئوتیدي مولکول  حلقوي فاقد قطبیت هستند. گزینۀ (

): تعداد پیوند قند - فسفات  در یک مولکول  حلقوي  برابر تعداد قندهاي پنج کربنه  می باشد. گزینۀ (

): تعداد پیوند فسفودي استر در مولکول  حلقوي برابر با تعداد نوکلئوتید  می باشد. گزینۀ (
متوسط

 ، گزینه هاي  و  مربوط به  (دنا) اند و گزینه هاي  و  مربوط به  (رنا) می باشند. قند رنا ریبوز است و از قند دنا سنگین تر است. در گزینه   33

،  باز پورین وجود دارد. باز پورین و در گزینه 
متوسط

در همانندسازي حفاظتی پس از شروع همانندسازي هیچ گاه در میانۀ لولۀ نواري تشکیل نخواهد شد.  34
در همانندسازي نیمه حفاظتی پس از شروع همانندسازي هیچ گاه در انتهاي لولۀ نواري تشکیل نخواهد شد.

در همانندسازي غیرحفاظتی پس از شروع همانندسازي هیچ گاه در ابتدا و انتهاي لولۀ نواري تشکیل نخواهد شد.
سخت

ایوري بر روي باکتري عامل مولد آنفلوانزا آزمایش انجام داد، در باکتري کروموزوم اصلی دناي حلقوي است که در سیتوپلاسم قرار دارد و از یک نقطه به غشاي  35
سلولی متصل است.

دناي حلقوي چون دو سر مولکول به هم متصل شده است پس دو سر متفاوت ندارد ولی در نوکلئیک اسید خطی مانند رِنا دو سر مولکول متفاوت است در باکتري هم دِنا و هم رِنا وجود دارد.
متوسط

با توجه به شکل نوکلئوتید، قند موجود در  که ریبوز است در یک زاویه داراي اکسیژن است پس فقط  کربن در ساختار حلقه خود دارد و باز آن هم  36
آدنین است که نوعی باز پورینی است.

سخت
گزینۀ  و  و  جنس پروتئینی دارند و هر نوع پروتئین دستوري در کتاب دنا دارد. بنابراین گزینۀ  جواب است چون از جنس لیپید است و در دنا براي  37

لیپیدها رمز وجود ندارد.
متوسط

بررسی موارد:  38

) می باشند که قند آن ها دئوکسی ریبوز است. الف) درست است، چون پلازمید و توالی افزاینده و پیش مادة هلیکاز، همگی از دنا (
ب) نادرست است، چون زیر واحدهاي آنزیم هاي دنا بسپاراز و هلیکاز آمینواسید است ولی لسیتین یک نوع لیپید است.

ت) درست است، چون در زمان رونویسی در یک حباب حداقل  نوع نوکلئوتید و حداکثر  نوع نوکلئوتید می تواند وجود داشته باشد.

1 4 0
1

فاکتورگیري از 1
3

4 0
ھمواره مثبت است.

1 عبارت 2
3

4 6
2
3

0 6

3

0 3

55

مسیر رفت 1
1

5

مسیر برگشت 2
1

5

1 2 9
دقیقھ

1
5

1
5

9
60

ساعت

5 5
5 5

3
20

2
252

3
20

3 75 402

3 40 75 02
4 1600 900 25002 151

40 50
6

ق ق

2
40 50

6
5

3
غ ق ق

15

12

1

322

4

123434

43

4

1243

38

22

ی نظام جدید 3 ابان
تجرب

با توجه به شکل نوکلئوتید، قند موجود در  که ریبوز است در یک زاویه داراي اکسیژن است پس فقط  کربن در ساختار حلقه خود دارد و باز آن هم

گزینۀ  و  و  جنس پروتئینی دارند و هر نوع پروتئین دستوري در کتاب دنا دارد. بنابراین گزینۀ  جواب است چون از جنس لیپید است و در دنا براي

با توجه به شکل نوکلئوتید، قند موجود در  که ریبوز است در یک زاویه داراي اکسیژن است پس فقط  کربن در ساختار حلقه خود دارد و باز آن هم4با توجه به شکل نوکلئوتید، قند موجود در  که ریبوز است در یک زاویه داراي اکسیژن است پس فقط  کربن در ساختار حلقه خود دارد و باز آن هم
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پ) درست است، چون ساختار شیمیایی عوامل رونویسی پروتئین است ولی ساختار شیمیایی اپراتور و توالی افزاینده و پادرمزه همگی اسید نوکلئیک است.

ث) درست است چون سلول  پروکاریوت است و غشاء هسته ندارد و محل دناسازي و رناسازي و پروتئین سازي در سیتوپلاسم است.
سخت

در گلبول قرمز بالغ آدمی هسته دیده نمی شود، البته مقدار زیادي رناي پیک و ریبوزوم و رناي ناقل وجود دارد. هموگلوبین و کربنیک آنهیدراز ساخته شده اند.  39

،  و  و هیستون و هلیکاز و راکیزه وجود ندارد و در گلبول قرمز ژن اصولاً دیده نمی شود. بنابراین رنا بسپاراز 
متوسط

بررسی گزینه ها:  40

، آنتی کدونی که در این جایگاه قرار داشته است وارد جایگاه  شده و از آن خارج می شود و هرگز وارد  نمی شود. ): حین ورود کدون پایان به جایگاه  رد گزینۀ (

): رناهاي ناقلی که در جایگاه  قرار می گیرند ممکن است در جایگاه  قرار نگیرند. مثل رناي آغازگر ترجمه. رد گزینۀ (

): تمام رناهاي ناقلی که در جایگاه  قرار می گیرند. در جایگاه  نیز قرار گرفته اند. گزینۀ (

): تمام رناهاي ناقل در جایگاه  و  قرار نمی گیرند. مثل رناي ناقل آغازگر ترجمه که فقط  جایگاه دو قرار می گیرد. رد گزینۀ (
سخت

رنابسپاراز نوعی پروتئین است و اولین قدم براي ساختن پروتئین ها، رونویسی است و در اولین مرحله ي رونویسی در پیش هسته اي ها، آنزیم رنا بسپاراز توالی  41

راه انداز را شناسایی میکند.
سایر گزینه ها:

»: یعنی مرحله ي آغاز ترجمه (اتصال ریبوزوم به رناي پیک) گزینه ي «

»: پیوند هیدروژنی آبکافت نمی شود. گزینه ي «

»: یعنی مراحل آغاز و طویل شدن ترجمه گزینه ي «
سخت

» مربوط به پیش هسته اي ها است، که فاقد رابط بین دنا و رناتن، رناي پیک است. رناي پیک اطلاعات مربوط به آمینواسیدها را به رناتن منتقل می کند. گزینۀ «  42

» نیز دقت کنید که رناي پیک یوکاریوتی که مستقیماً محصول رنابسپاراز  است، رناي پیک اولیه می باشد، د ر » مربوط به رناي ناقل است و در مورد گزینۀ « شبکۀ آندوپلاسمی می باشد. گزینۀ «
حالی که رناي پیک بالغ توسط رناتن ترجمه می شود.

متوسط
دانش پژوهان عزیز دقت کنید که با توجه به شکل روبه رو می توان دریافت که در صورتی که در یک ژن از روي یک رشته رونویسی می شود مثلاً در ژن از رشتۀ  43

که از روي رشتۀ تیره رونویسی می شود جهت روشن و از سمت چپ به راست رونویسی می شود در ژن دیگر اگر رشتۀ دیگر دنا رونویسی شود جهت رونویسی برعکس خواهد بود مثلاً در ژن 
رونویسی از سمت راست به چپ خواهد بود (البته این هم به علتّ برعکس بودن دو رشته ي دنا است)

پس با این وصف گزینه  صحیح است ولی گزینه  و  براساس ژن هاي مربوط تجزیه ي لاکتوز نادرست خواهند بود. 

راه اندازراه اندازرنابسپاراز

رناي در حال رونویسی

رنابسپاراز

2ژن

1ژن3ژن

راه انداز رنابسپاراز

سخت
، مرحلۀ پایان شروع می شود، اما توالی  می تواند توالی آنتی کدون در  باشد. در پی ورود کدون  (نوعی کدون پایان)به جایگاه   44

بررسی سایر گزینه ها:

»: پس از جابجایی ریبوزوم کدون جدید وارد جایگاه  می شود و مورد شناسایی آنتی کدون اختصاصی خود یا عامل پایان ترجمه قرار می گیرد. گزینۀ «

»: جابجایی ریبوزوم پس از برقراري پیوند پپتیدي انجام می شود. این پیوند درون جایگاه  اتفاق می افتد. گزینۀ «

»: با اتصال  آغاز به کدون آغاز و برقراري پیوندهاي هیدروژنی و بخش بزرگ ریبوزوم به بخش کوچک ریبوزوم متصل می شود و ساختار ریبوزم کامل می شود. گزینۀ «
سخت

محل اتصال عوامل رونویسی راه انداز و توالی افزاینده است که با توجه به اطلاعات کتاب درسی از روي راه انداز رونویسی صورت نمی گیرد.  45
بررسی سایر گزینه ها:

» :عوامل رونویسی متعلق به یوکاریوت ها هستند.  گزینه ي «

» :عوامل رونویسی را ریبوزوم هاي موجود در ماده ي زمینه اي سیتوپلاسم سلول یوکاریوتی، تولید می کنند  گزینه ي «

» :عوامل رونویسی در بیان ژن هاي سلول هاي پروکاریوتی تأثیري ندارند. گزینه ي «
متوسط

طول عمر رناي پیک در یاخته هاي پیش هسته اي کم است. در این یاخته ها (هم چنین هوهسته اي ها) یک مولکول رناي پیک در صورت نیاز می تواند به طور هم   46
زمان توسط چندین رناتن ترجمه شود.

بررسی سایر گزینه ها:

»: پروتئین سازي در پیش هسته اي ها می تواند پیش یا پس از پایان رونویسی رناي پیک آغاز شود. گزینۀ «

»: پیش هسته اي ها، هسته ندارند. گزینۀ «

»: آنزیم رنابسپاراز  فقط در هوهسته اي ها دیده می شود گزینۀ «
متوسط

دقت کنید یاخته هاي یوکاریوتی فتوسنتزکننده و یاخته هاي دیگري مانند یاخته هاي کبدي انسان، می توانند از مواد معدنی، مادة آلی تولید کنند و همگی داراي  47
عوامل رونویسی (ویژگی یوکاریوت ها) هستند.
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طول عمر رناي پیک در یاخته هاي پیش هسته اي کم است. در این یاخته ها (هم چنین هوهسته اي ها) یک مولکول رناي پیک در صورت نیاز می تواند به طور هم 

دقت کنید یاخته هاي یوکاریوتی فتوسنتزکننده و یاخته هاي دیگري مانند یاخته هاي کبدي انسان، می توانند از مواد معدنی، مادة آلی تولید کنند و همگی دارايدقت کنید یاخته هاي یوکاریوتی فتوسنتزکننده و یاخته هاي دیگري مانند یاخته هاي کبدي انسان، می توانند از مواد معدنی، مادة آلی تولید کنند و همگی دارايدقت کنید یاخته هاي یوکاریوتی فتوسنتزکننده و یاخته هاي دیگري مانند یاخته هاي کبدي انسان، می توانند از مواد معدنی، مادة آلی تولید کنند و همگی دارايدقت کنید یاخته هاي یوکاریوتی فتوسنتزکننده و یاخته هاي دیگري مانند یاخته هاي کبدي انسان، می توانند از مواد معدنی، مادة آلی تولید کنند و همگی دارايدقت کنید یاخته هاي یوکاریوتی فتوسنتزکننده و یاخته هاي دیگري مانند یاخته هاي کبدي انسان، می توانند از مواد معدنی، مادة آلی تولید کنند و همگی دارايدقت کنید یاخته هاي یوکاریوتی فتوسنتزکننده و یاخته هاي دیگري مانند یاخته هاي کبدي انسان، می توانند از مواد معدنی، مادة آلی تولید کنند و همگی دارايدقت کنید یاخته هاي یوکاریوتی فتوسنتزکننده و یاخته هاي دیگري مانند یاخته هاي کبدي انسان، می توانند از مواد معدنی، مادة آلی تولید کنند و همگی دارايدقت کنید یاخته هاي یوکاریوتی فتوسنتزکننده و یاخته هاي دیگري مانند یاخته هاي کبدي انسان، می توانند از مواد معدنی، مادة آلی تولید کنند و همگی داراي
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موارد «الف» و «ج» صحیح هستند. 
بررسی موارد:

مورد الف) گروهی از آنزیم هاي درون کلروپلاست و میتوکندري توسط اطلاعات دناي حلقوي تولید شوند.

مورد ب) براي آنزیم هاي کریچه ها (واکوئل ها) صادق نیست.
مورد ج) آنزیم ها تحت تأثیر دماي پایین غیرفعال می شوند.

مورد د) دقت کنید در صورت سوال هر یاخته گفته شده است. پس این مورد براي یاخته هاي کبدي صادق نیست.
سخت

هموگلوبین نوعی از پروتئین هاي خون است که در تنظیم  خون و انتقال گازهاي تنفسی نقش دارد. هموگلوبین داراي هر چهار ساختار پروتئین ها می باشد.  48
ساختار سه بعدي پروتئین ها، ساختار سوم آن ها می باشد. دقت داشته باشید ساختار سوم پروتئین ها در اثر پیوندهاي آب گریز تشکیل می شود و در اثر پیوندهاي دیگري مثل هیدروژنی (که توسط

آنزیم هلیکاز شکسته می شوند) تثبیت می شود. (نه تشکیل)
بررسی سایر گزینه ها:

»: ساختار اول پروتئین ها، ترتیب قرار گرفتن آمینواسیدها به صورت خطی می باشد. همۀ ساختارهاي دیگر پروتئین ها به ساختار اول بستگی دارند. گزینۀ «

»: ساختار نهایی هموگلوبین، ساختار چهارم است که در آن زیرواحدهایی که در ساختار سوم تاخورده اند، در کنار یکدیگر قرار می گیرند. گزینۀ «

»: در ساختار دوم پروتئین ها، میان آمینواسیدهاي هر زنجیرة پلی پپتیدي پیوندهاي هیدروژنی ایجاد می شود که موجب ایجاد ساختارهاي صفحه اي یا مارپیچی می شود. در هموگلوبین گزینۀ «
ساختار دوم از نوع مارپیچی است.

سخت
در دومین مرحله از مراحل آزمایشات ایوري، عصارة یاخته اي باکتري پوشینه دار (کپسول دار) سانتریفیوژ شد و هر ماده به تنهایی به محیط کشت باکتري فاقد  49

 (« » و رد گزینۀ « پوشینه اضافه گردید. (در این مرحله، ایوري از آنزیم هاي تجزیه کنندة مواد آلی استفاده نکرد.) (تأیید گزینۀ «

»: در مرحلۀ اول و سوم از آزمایشات ایوري از آنزیم پروتئاز استفاده شد. اما نتیجۀ مرحلۀ اول آزمایشات ایوري این بود که پروتئین عامل انتقال صفات نیست. در مورد گزینۀ «

»: در مرحلۀ اول و سوم سانتریفیوژ انجام نشد. در هر دوي این مراحل یک یا چند مولکول آلی موجود در عصارة یاخته اي به کمک آنزیم از بین رفته بود و در نتیجه همۀ مواد نمی  در مورد گزینۀ «
توانستند وارد محیط کشت شوند.

سخت
منظور سؤال یوراسیل است.  50

بررسی گزینه ها:

»: نوکلئوتید یوراسیل در دناي هسته اي شرکت ندارد در ضمن گلبول (گویچه) قرمز هسته ندارد. گزینۀ «

»: یوراسیل در ساخت رنا نقش دارد و رنا تک رشته اي است. گزینۀ «

»: در ساخت آن نیتروژن به کار رفته است. گزینۀ «

»: با توجه به شکل روبه رو، احتمال حضور آن در هنگام ساخت دنا وجود دارد فقط از آن استفاده نمی شود. گزینۀ «

تیمین گوانینآدنینیوراسیل سیتوزین

رشته هاي در حال تشکیل

دوراهی همانندسازي

نوکلئوتیدهاي
سه فسفاته

نوکلئوتیدهاي آماده
براي اتصال به نوکلئوتید مکمل

متوسط
سیاهرگ روده ابتدا به کبد وارد شده و سپس به قلب میرود. سایر گزینهها درست میباشند.  51

متوسط
شکل مربوط به نوعی یاختۀ خونی سفید به نام نوتروفیل است که ضمن گردش در خون، در بافت هاي مختلف بدن نیز پراکنده می شود.  52

بررسی سایر گزینه ها:

): مونوسیت ها هم از یاخته هاي بنیادي میلوئیدي منشا می گیرند. گزینۀ (

): لفوسیت ها که از تقسیم یاختۀ بنیادي لنفوئیدي ایجاد می شوند، میان یاختۀ بدون دانه دارند. گزینۀ (

): مربوط به خصوصیات گرده ها می باشد. گزینۀ (
متوسط

فقط موارد الف و د نادرست می باشند.  53
بررسی سایر موارد:

الف) دریچه هاي دولختی و سه لختی به هنگام انقباض دهلیزها باز نمی شوند، بلکه از قبل یعنی از مرحلۀ استراحت عمومی بازاند.
ب) در ساختار قلب بافت پوششی (در برون شامه و پیراشامه و درون شامه) و بافت پیوندي (در برون شامه و پیراشامه و میوکارد) و بافت ماهیچه اي (در میوکارد) و بافت عصبی (در میوکارد) دیده

می شود.
ج) در لایۀ میوکارد قلب رگ هاي اکلیلی وجود دارند که این رگ در دیوارة خود بافت پوششی سنگ فرشی یک لایه دارند و در درون شامه و برون شامه نیز بافت سنگ فرشی دیده می شود.

د) ضخامت بافت پیوندي پیراشامه از برون شامه بیشتر است.
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ب) در ساختار قلب بافت پوششی (در برون شامه و پیراشامه و درون شامه) و بافت پیوندي (در برون شامه و پیراشامه و میوکارد) و بافت ماهیچه اي (در میوکارد) و بافت عصبی (در میوکارد) دیده

ج) در لایۀ میوکارد قلب رگ هاي اکلیلی وجود دارند که این رگ در دیوارة خود بافت پوششی سنگ فرشی یک لایه دارند و در درون شامه و برون شامه نیز بافت سنگ فرشی دیده می شود.
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پیراشامه

رشته اي پیوندي
پوششی

آبشامه اي فضاي

ماهیچۀ قلب

شامه برون

شامه درون

متوسط
گازهاي  می توانند به هموگلوبین گلبول هاي قرمز بپیوندند.  54

تشریح گزینه هاي نادرست:

»:  درصد   به صورت یون بی کربنات به شش ها منتقل می شود و  درصد از  توسط هموگلوبین حمل می شود. گزینۀ «

»: یون بی کربنات می تواند از گلبول قرمز خارج و وارد خوناب شود. گزینۀ «

»: با رسیدن به شش ها، کربن دي اکسید از ترکیب یون بی کربنات آزاد می شود و از آنجا به هوا انتشار می یابد. گزینۀ «
متوسط

موارد (الف و د) صحیح هستند.  55
بررسی سایر موارد:

الف) در دوران جنینی سلول هاي خونی علاوه بر مغزاستخوان، در اندام هاي دیگري مثل کبد و طحال نیز ساخته می شوند. گلبول هاي قرمز در حین ساخته شدن در مغزاستخوان (قبل از ورود به
خون) هستۀ خود را از دست می دهند. پس وقتی در کبد و طحال هم ساخته می شوند در بین دو اندام هم (یعنی در خارج از مغزاستخوان هم!) می توانند هستۀ خود را از دست بدهند.

2 2

1702232

3

4

پ) همواره این طوري نیست: فقط در خون ریزي هاي شدید به این شکل است. در خونریزي هاي محدود فیبرین وجود ندارد. در خونریزي هاي محدود گرده ها در رحم جمع شده و درپوش پلاکتی
تشکیل می دهند. در خونریزي هاي شدید براي تشکیل لخته فیبرین گویچه هاي قرمز و پلاکت ها را در برمی گیرد.

ج) نوتروفیل از لنفوسیت بزرگتر است.
د) سلول هاي بنیادي میلوئیدي قدرت تمایز بیشتري از سلول هاي بنیادي لنفوئیدي دارند زیرا می توانند در حدود 5 نوع سلول مختلف و پلاکت ها را تولید کنند در حالی که سلول هاي لنفوئیدي تنها

توانایی تولید  نوع لنفوسیت را دارند.
متوسط

هرچه فعالیت بدنی افزایش یابد تولید  توسط سلول ها زیاد شده و احتمال تحریک گیرنده هاي شیمیایی افزایش می یابد.  56
بررسی سایر گزینه ها:

) طی تنفس سلولی با سوختن گلوکز،  و کربن دي اکسید تولید می شود پس میزان تولید این دو ماده با هم رابطۀ مستقیم دارد. رابطۀ مصرف  با تولید  معکوس می باشد.

) با افزایش غلظت یون کلیسم در خون، رگ ها تنگ می شوند. در این حالت ماهیچه هاي رگی به حالت انقباض درمی آیند.

) افزایش یون هیدروژن هم زمان با افزایش کربن دي اکسید است. پس با افزایش هیدروژن هم سرخرگ هاي کوچک گشاد شده و خون ورودي به مویرگ ها افزایش می یابد.
سخت

هیچکدام از موارد به درستی بیان نشده اند.  57
بررسی موارد:

الف) مرکز تنظیم بلع فقط در بصل النخاع قرار دارد.

ب) فاصلۀ موج هاي  از یکدیگر کاهش می یابد.
ج) رگ هاي لنفی در نهایت به سیاهرگ هاي زیر ترقوه اي سینه متصل می شوند نه سرخرگ ها.

د) جمله صحیح است اماّ نه دربارة همۀ سرخرگ ها بلکه دربارة بیشتر سرخرگ ها. ابتداي جمله باید کلمۀ بیشتر قید شود.
سخت

همۀ موارد صحیح هستند و هیچکدام به نادرستی بیان نشده اند.  58
متوسط

بررسی سایر گزینه ها:  59

) زمان پایان صداي اول قلب می باشد. گزینۀ (

) زمان شروع صداي دوم قلب می باشد. گزینۀ (

) زمان پایان صداي دوم قلب می باشد. گزینۀ (
متوسط

،  و  سازگاري هاي موجود در حبابک ها به شمار )، موارد  ترشح سورفاکتانت جزء این سازگاري ها نیست. با توجه به متن درس و گفتۀ کتاب (صفحۀ   60
می روند.

سخت
) در دم عمیق(نه بازدم عمیق) انقباض ماهیچه هاي ناحیۀ گردن به افزایش حجم قفسه سینه کمک می کند. گزینۀ   61

 بررسی سایر گزینه ها:

) جنس بافت پیوندي در لایۀ خارجی قلب و کپسول کلیه، همانند پردة جنب، بافت پیوندي رشته اي است.

) با توجه به متن درس جمله صحیح است.

) جمله صحیح است مثلاً در دم عمیق انقباض ماهیچه هاي ناحیۀ گردن و در بازدم عمیق، انقباض ماهیچه هاي شکمی را مشاهده می کنیم.
سخت

منظور سوال تنفس نایی در حشرات و تنفس ششی در مهره داران است که همگی پر سلولی هستند و پر سلولی ها حتماً محیط داخلی دارند و محیط داخلی تقریباً  62
یکنواخت و پایدار هست.

بررسی سایر گزینه ها:

): در حشرات سیستم مویرگی کامل وجود ندارد . گزینۀ (

): گلیکوژن در مهره دارانی مانند انسان درون سلول نیز تجزیه می شود.  گزینۀ (

): گلبول قرمز در انسان که جزو سلول هاي پیکري هست هسته ندارد. گزینۀ (
سخت

مورد الف) براي بخش بالاروي موج  صحیح است. زیرا این بخش جز استراحت عمومی قلب است.  63

، خون تیره به بطن راست و خون روشن به بطن چپ وارد می شود. مورد ب) در زمان بخش بالاروي موج هاي  و 

، میزان انقباض ماهیچۀ دیوارة دهلیزها کاهش می یابد. مورد ج) در مرحلۀ بالاروي موج 

مورد د) دقت کنید یاخته هاي ماهیچه اي براي انجام سایر فعالیت هاي خود  مصرف می کنند.
سخت

، دریچه هاي سینی اند که بسته هستند. در مدت زمانی که فشار خون در دریچه هاي  و  دریچه هاي دهلیزي - بطنی اند که باز هستند و دریچه هاي  و   64
آئورت بالاتر از فشار خون بطن ها می باشد، دریچه هاي سینی بسته  اند، فشار خون در آئورت بالاتر از دهلیز ها می  باشد. پس در طی باز بودن دریچه هاي دهلیزي بطنی (دو لختی و سه لختی) و

بسته بودن دریچه هاي سینی، فشار خون آئورت بالاتر از فشار خون همۀ حفرات قلبی است.
سخت

 65
در مهره دارانی که گردش خون مضاعف دارند خون تیره به قلب وارد شده و سپس به ساختار هاي تنفسی می رود و پس از تبادل، خون روشن به قلب بازمی گردد. در ماهی ها نیز که گردش خون

بسته، ساده دارند خون تیره به قلب وارد شده، به آبشش ها و سپس به سراسر بدن می رود. بنابراین در همه مهره داران خون تیره به قلب وارد می شود.

2

2

12

2

4

1

3

4

52134

3

1

2

4

1

2

3

1234

25

ی نظام جدید 3 ابان
تجرب

، دریچه هاي سینی اند که بسته هستند. در مدت زمانی که فشار خون در دریچه هاي  و  دریچه هاي دهلیزي - بطنی اند که باز هستند و دریچه هاي  و 
آئورت بالاتر از فشار خون بطن ها می باشد، دریچه هاي سینی بسته  اند، فشار خون در آئورت بالاتر از دهلیز ها می  باشد. پس در طی باز بودن دریچه هاي دهلیزي بطنی (دو لختی و سه لختی) و

در مهره دارانی که گردش خون مضاعف دارند خون تیره به قلب وارد شده و سپس به ساختار هاي تنفسی می رود و پس از تبادل، خون روشن به قلب بازمی گردد. در ماهی ها نیز که گردش خون
بسته، ساده دارند خون تیره به قلب وارد شده، به آبشش ها و سپس به سراسر بدن می رود. بنابراین در همه مهره داران خون تیره به قلب وارد می شود.
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بررسی گزینه ها:

) در مهره داران طناب عصبی پشتی و بخش جلویی برجسته آن (مغز) دستگاه عصبی مرکزي را تشکیل می دهند. گزینۀ 

) توجه کنید اسکلت درونی در انواعی از ماهی ها مانند کوسه ماهی از جنس غضروفی است. لذا فاقد بافت استخوانی (ذخیره کننده کلسیم) است. گزینۀ 

) دفاع اختصاصی اساسا در مهره داران دیده می شود. گزینۀ 

) همه مهره داران کلیه دارند که ساختار متفاوت، ولی عملکرد مشابهی در میان آن ها دارد. گزینۀ 
متوسط

مرکز مغزي بالاتر پل مغزي است. پیام هاي ارسال شده به این مرکز منجر به خاتمه دم می شوند. هنگامی  که دم خاتمه پیدا کند، فاصلۀ بین جناغ و ستون مهره ها  66
ثابت می شود و با آغاز بازدم این فاصله کم می شود.

بررسی سایر گزینه ها:

) گنبدي شدن دیافراگم؛ یعنی به استراحت رفتن آن. به استراحت رفتن ماهیچه نیاز به تولید پیام عصبی ندارد و فقط پیام انقباضی پایان می پذیرد. گزینۀ 

) هر دو مرکز در آهنگ تنفس دخیل هستند. پل مغزي با تأثیر بر بصل النخاع و خود بصل النخاع به تنهایی. اما تأثیر غیرمستقیم بر ماهیچۀ میان بند مختص به مرکز تنفس پل مغزي است و گزینۀ 
بصل النخاع پیام ها را به طور مستقیم به میان بند ارسال می کند.

) در نتیجۀ پرشدن بیش از حد شش ها ، ماهیچۀ صاف دیوارة نایژه و نایژك ها پیامی به بصل النخاع می فرستد. این پیام از خارج مغز ارسال شده و در نتیجه حداکثر حجم است. گزینۀ 
سخت

یاخته هاي نوع دوم در حبابک با ترشح سورفاکتانت باعث تسهیل ورود هوا می شوند. یاخته هایی که توانایی حرکت دارند ماکروفاژها هستند. این یاخته ها جزو  67
یاخته هاي دیواره طبقه بندي نمی شوند.

بررسی سایر گزینه ها:

) غشاي غیر یاخته اي غشاي پایه و تصفیۀ یاخته اي پاك کردن ناخالصی ها با ماکروفاژها است. در حبابک ها که ماکروفاژها وجود دارند، بیشتر غشاي پایۀ مشترك استفاده می شود تا مسافت گزینۀ 
انتشار گازها کاهش یابد. پس غشاي پایه (با تأثیرگذاري تعداد خود) در تبادلات گازي مؤثر است.

) در ناي و مجاري غضروف دار، غضروف مانع از بسته شدن مجرا می شود. در ساختار ناي بین قسمت ماهیچه اي ناي و مري، یک لایه بافت پیوندي قرار دارد. گزینۀ 

) نایژك مبادله اي آغاز قسمت مبادله اي و پایان قسمت هادي یا هدایت گر است. در نایژك مبادله اي حبابک هاي تنها خارج از نواحی کیسه هاي حبابکی دیده می شود. گزینۀ 
سخت

عوامل ایجاد کنندة خیز یا ادم:  68

- کمبود پروتئین در خون

- افزایش سدیم در بدن

- بسته شدن رگ هاي لنفی

- افزایش فشار درون سیاهرگ

- مصرف کم مایعات

- آسیب دیوارة مویرگ ها
متوسط

سبزیجاتی با برگ سبز تیره منبع آهن و فولیک اسید هستند.  69
بررسی سایر گزینه ها:

) گویچه هاي سفید حاصل از یاخته هاي بنیادي میلوئیدي، می توانند دانه دار مانند ائوزینوفیل یا بدون دانه مانند مونوسیت ها باشند. گزینۀ 

) هورمون اریتروپویتین در هر شرایطی (از نظر میزان اکسیژن) در بدن ترشح می گردد، اما در شرایط کمبود اکسیژن، بر میزان ترشح این هورمون افزوده می گردد. گزینۀ 

) ویتامین  بدن علاوه بر غذا هاي جانوري، به مقداري در رودة بزرگ نیز تولید می شود. گزینۀ 
متوسط

ناي و نایژه و نایژك ها مجاري تنفسی هستند که در داخل قفسۀ سینه جاي می گیرند. با زنش مژك هاي ناي و نایژه و نایژك ها به سمت بالا، مخاط به سمت بالا  70
(حلق) رانده می شود.

بررسی سایر گزینه ها:

) ابتداي مسیر ورود هوا در بینی، از پوست نازکی پوشیده شده است که مو هاي آن، مانعی در برابر ورود ناخالصی هاي هوا ایجاد می کند. این بخش فاقد مخاط مژکدار ترشح کنندة لیزوزیم گزینۀ 
(عامل ضد میکروبی) است؛ اما می دانیم که پوست عرق ترشح می کند و عرق نیز لیزوزیم دارد.

) نایژك هاي انتهایی جزء بخش هاي هادي بوده و در تماس با هواي مرده هستند؛ نایژك ها فاقد بافت پیوندي غضروف می باشند. گزینۀ 

) نایژك ها و کیسه هاي هوایی توانایی تنگ و گشاد شدن را دارند. نایژك هاي انتهایی جزء مجاري هادي بوده و فاقد توانایی تبادل گاز هاي تنفسی هستند. گزینۀ 
سخت

از لحظهي  تا لحظه ي   حرکت با شتاب ثابت صورت می گیرد و در این حرکت، شتاب متحرك در هر لحظه با شتاب متوسط متحرك در هر بازه  71
برابر است پس:

متوسط
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) ابتداي مسیر ورود هوا در بینی، از پوست نازکی پوشیده شده است که مو هاي آن، مانعی در برابر ورود ناخالصی هاي هوا ایجاد می کند. این بخش فاقد مخاط مژکدار ترشح کنندة لیزوزیم گزینۀ 

) نایژك ها و کیسه هاي هوایی توانایی تنگ و گشاد شدن را دارند. نایژك هاي انتهایی جزء مجاري هادي بوده و فاقد توانایی تبادل گاز هاي تنفسی هستند. گزینۀ 

از لحظهي  تا لحظه ي   حرکت با شتاب ثابت صورت می گیرد و در این حرکت، شتاب متحرك در هر لحظه با شتاب متوسط متحرك در هر بازه
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m100

m100m100

مبدأ
m100

 72

متوسط

: جا به جایی برابر با طول خط   73

 جا به جایی

: و مسافت طی شده مجموع طول  و  و 

 مسافت طی شده
متوسط

چون مبدأ و مقصد، یکی بوده و جا به جایی صورت نگرفته است، سرعت متوسط صفر است.  74

متوسط
 75

سرعت شناگر          سرعت آب 

وقتی شنا گر در خلاف جهت آب شنا می کند:   

 وقتی شناگر در جهت آب شنا می کند:  

سخت

روش اول:  76

با توجه به محاسبۀ بالا، کمترین فاصلۀ دو متحرك در حین حرکت  می شود و در لحظه اي فاصلۀ دو متحرك به این مقدار می رسد که  شود. بنابراین در لحظۀ 

 فاصلۀ دو متحرك کمینه می شود.
روش دوم:

با توجه به رابطه هاي مکان - زمان، متحرك اول با شتاب ثابت و متحرك دوم با سرعت ثابت حرکت می کنند.

با توجه به مکان اولیه و سرعت متحرك ها و شتاب متحرك اول، متحرك ها ابتدا به هم نزدیک می شوند و پس از تغییر جهت متحرك اول، از هم دور می شوند و تا لحظه اي که سرعت متحرك اول
برابر سرعت متحرك دوم می شود، فاصلۀ آن ها کاهش می یابد و پس از آن لحظه فاصلۀ آن ها افزایش می یابد.
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بنابراین در لحظۀ  فاصلۀ دو متحرك به کمترین مقدار می رسد.
سخت

 77

متوسط

 78

 در  ثانیۀ اول

 در  ثانیۀ دوم

 در  ثانیۀ سوم

دقت می کنیم که سرعت نهایی در هر مرحله، سرعت اولیه در مرحلۀ بعد است.

حرکت تندشونده است  سرعت از صفر به  رسیده است 

حرکت کندشونده است  سرعت از  به  رسیده است 

حرکت تندشونده است  سرعت از  به  رسیده است 

سخت

 79
چون شتاب در حال کاهش است، شیب نمودار سرعت - زمان در حال کاهش است.

 

v

t
3

1

v
2v
1v

2 3

a

t1 2 3

1s 2s

 
پس تغییرات سرعت در ثانیۀ دوم بیش از تغییرات سرعت در ثانیۀ سوم است. یعنی:

متوسط

 ، ،  متر از  جلو می زند بنابراین جابه جایی  ،  متر عقب تر از متحرك  می باشد و پس از  ثانیه، متحرك  در ابتداي  حرکت متحرك   80

متر بیشتر از  است.

متوسط

با توجه به نمودار مکان - زمان سرعت متحرك در ابتدا کم سپس زیاد شد و سپس کم می شود بنابراین در شروع حرکت متحرك مسافت کمتري طی کرده سپس  81
مسافت طی شده در زمان یکسان زیاد شده و دوباره کم می شود پس اگر از آن در زمان مساوي عکس گرفته شود. ابتدا متحرك بیشتر دیده می شود. سپس کمتر دیده می شود و در نهایت دوباره

بیشتر دیده می شود.
متوسط
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 82

 باتوجه به شکل روبه رو مسافت طی شده و اندازة جابه جایی گلوله را برحسب طول نخ  به دست می آوریم.

60R 60 R°°

d

می دانیم نسبت تندي متوسط به اندازة سرعت متوسط برابر نسبت مسافت به اندازة جابه جایی است.

پس پاسخ گزینۀ  است.
توجه: در این سؤال زمان حرکت گلوله و طول نخ در پاسخ بی اثر هستند. البته در راه حل دیگري می توان از زمان حرکت گلوله ابتدا جابه جایی، سپس طول نخ و در نهایت مسافت و تندي متوسط را

محاسبه کرد.
سخت

 83

t s( (

x m( (

2 4
6

8
11
1214

 با توجه به نمودار مکان – زمان حرکت (شکل بالا)، جهت بردار مکان دو بار و در لحظه هاي  و  تغییر کرده است ( تغییر علامت داده است) و متحرك در بازه هاي زمانی  به

مدت  ثانیه و  به مدت  ثانیه و در مجموع به مدت  ثانیه در سوي منفی محور  حرکت کرده است.

پس پاسخ گزینۀ  است.

توجه: جهت بردار مکان در لحظه هایی تغییر می کند که متحرك از مبداء مکان عبور می کند و  تغییر علامت می دهد و در لحظه هایی که متحرك در مبداء مکان قرار می گیرد ولی از آن عبور

)، جهت بردار مکان تغییر نکرده است. نمی کند (مانند لحظۀ 

،  و  تغییر  ، همچنین تغییر جهت بردار مکان مفهومی متفاوت نسبت به تغییر جهت حرکت است و نباید با آن اشتباه گرفته شود. در این حرکت جهت حرکت  بار در لحظه هاي 
کرده است.

سخت

 84
 مکان اولیۀ جسم صفر است و متحرك در شروع حرکت در جهت مثبت جابه جا می شود و در لحظات اولیه مسافت با اندازة جابه جایی برابر

است. سپس جهت حرکت تغییر می کند و در حالی که مسافت طی شده در حال افزایش است جابه جایی کاهش می یابد.

در لحظه اي که مسافت طی شده توسط متحرك برابر  متر می شود، جابه جایی متحرك صفر شده و متحرك به مکان اولیه اش (مکان صفر)

، مسافت پیموده شده توسط متحرك برابر  می رسد. در ادامه متحرك به حرکت در جهت منفی ادامه می دهد و در لحظۀ 
می شود.
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 با توجه به توضیح داده شده و رابطۀ مکان – زمان حرکت  که درجۀ  است، نمودار مکان – زمان متحرك به صورت

، به صورت رفت و سهمی شکل روبه رو رسم می شود. با توجه به این که متحرك از لحظۀ صفر تا لحظه اي که به مبداء باز می گردد 

برگشت مسافت  متر را پیموده است، متحرك پیش و پس از تغییر جهت هر کدام مسافت  متر را پیموده است و مکان متحرك در

، مسافت  دیگر را باید ، برابر  است. همچنین متحرك پس از عبور از مبداء در لحظۀ  لحظۀ تغییر جهت 

بپیماید تا کل مسافت پیموده شده توسط آن  شود و در نتیجه مکان آن در لحظۀ  برابر  می شود.
t1 t2

5

x m( (

t s( (

xT

x1

با روش مربع کامل سازي، بیشینۀ مکان را به دست می آوریم و آن را برابر  قرار می دهیم:

 بنابراین  و پاسخ گزینۀ  است.
سخت

مسافت طی شده توسط متحرك در جابه جایی از نقطۀ  تا نقطۀ  برابر است با:   85

A

B

a

d
b

 

جابه جایی متحرك طی این مسیر برابر است با:      

بنابراین داریم:

 از طرفی داریم:

در نتیجه:

سخت

 86

22

2

168

181210

16510

10 5 5 22
5 10

52

81

2 2

2

2

2

2

2

2 2

4

8 32 32
2

4 1
2 5 2 2

25 52 4 02
26 576

25
26 24

25
2

25
8
5

نمی توانند ھر دو منفی باشند و با توجھ بھ منحنی

2 8
22

2 2

1 1
2 2

2 22 2

2 2

2
2 2

0 2 0 2 1 22 2 2 2 2 2
2 2

1 2
1 2 2 2

2 2
2

1 2 2 3 2

2

2
1
3 2 3 2

1
3 2

1
3 3

2
3 2

3
3

2

3

1
2

2 2 2 3 3 3

2 3 2 2

2 2 42 3
3 22 3

1 2 3

1 2 3
2 1 2 42 3 22 3

30

ی نظام جدید 3 ابان
تجرب

1 2 2 3 2

2
1
3 2 3 2

1
3 2

1
3 3

2
3 2

3
3

2

3

2 2 2 3 3 3

2 2 42 3
3

1 2 3

1 2 3
2 1 2

   instagram:   _Ehsan.afshar_



سخت
چون نمودار خطی است با توجه به اعداد داده شده روي نمودار می توان نتیجه گرفت که همواره تندي متوسط و اندازة سرعت متوسط با یکدیگر برابرند. یعنی:  87

 

بنابراین همواره اندازة جابه جایی متحرك و مسافت طی شده توسط آن برابر است و تنها در حالتی این اتفاق رخ می دهد که جهت حرکت متحرك که همان جهت بردار سرعت است، ثابت باشد و
تغییر نکند.

متوسط
 88

 در بازة صفر تا  متحرك در خلاف جهت محور  حرکت می کند، چون سرعت در این بازه منفی است.

tt
t1

2 3

v

t

با توجه به این که در این بازه سرعت تغییر علامت نمی دهد و متحرکت روي خط راست حرکت می کند، پس اندازة جابه جایی و مسافت طی شده طی این بازه برابر است.

شیب خط واصل دو نقطه در نمودار سرعت - زمان برابر با شتاب متوسط  است. از لحظۀ صفر تا  شیب خط واصل مثبت است، پس شتاب متوسط مثبت است.

از صفر تا  چون شیب خط مماس بر نمودار منفی است، شتاب منفی و از  تا  شیب خط مماس بر نمودار مثبت است، پس شتاب مثبت است. (در لحظۀ  جهت شتاب عوض شده است.) پس

» نادرست است. گزینۀ «
متوسط

چون شیب مماس بر نمودار مکان - زمان در لحظۀ  صفر است در نتیجه  است ثانیۀ چهارم یعنی بازة  تا  پس:  89

سخت

مساحت بین نمودار سرعت - زمان و محور زمان برابر با جابه جایی متحرك است. دو متحرك تا قبل از لحظۀ  به یکدیگر نخواهند رسید. (چرا؟) حال اگر  90

فرض کنیم دو متحرك در لحظۀ  به هم می رسند. براي متحرك  داریم:

 

 براي متحرك  داریم:

  

 در لحظه اي که دو متحرك به یکدیگر می رسند،  خواهد بود داریم:

 

سخت
 91

 : جرم واحد طول

سخت

می دانیم طبق رابطۀ  ظرفیت با فاصلۀ صفحات رابطۀ عکس دارد پس با  برابر کردن فاصلۀ صفحات ظرفیت  برابري شد.   92

در حالت اول: وقتی خازن به باتري وصل است، ولتاژ دو سر آن ثابت است و داریم:
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می دانیم طبق رابطۀ  ظرفیت با فاصلۀ صفحات رابطۀ عکس دارد پس با  برابر کردن فاصلۀ صفحات ظرفیت  برابري شد. 

چگالی

:مقاومت ویژه
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در حالت دوم: وقتی خازن از باتري جدا می شود، بار خازن ثابت می ماند و داریم:

 بنابراین در مقایسه ي دو حالت داریم:

سخت

طبق قضیۀ پایستگی انرژي مکانیکی داریم:    93

پس کافیست  را در فاصلۀ  حساب کنیم که برابر است با:  

ابتدا مقدار میدان را از رابطۀ  حساب می کنیم، براي دو صفحۀ  و  داریم:  

 

حالا با رابطۀ  داریم:
E

A B

+
+
+

OC

 

 

سخت

در حالت اول دي الکتریک بین صفحات، هوا بوده و ضریب دي الکتریک آن برابر با  می باشد. بنابراین مطابق رابطۀ زیر، با تغییر دي الکتریک، ظرفیت خازن   94

 برابر می شود.

با توجه به این که در هر دو حالت، خازن به یک باتري متصل است، ولتاژ دو سر خازن ثابت و برابر نیروي محرکۀ باتري می باشد.

حال مطابق رابطۀ زیر با مقایسۀ انرژي در دو حالت مشاهده می شود که انرژي خازن نیز  برابر می شود.

 

با توجه به رابطۀ زیر و با ثابت بودن اختلاف پتانسیل دو سر خازن و فاصلۀ بین صفحات، بزرگی میدان الکتریکی بین صفحات خازن تغییري نمی کند.

متوسط

درون جسم رسانا میدان الکتریکی صفر است.  95
متوسط

در رابطۀ  ،  برابر با سطحی از صفحات خازن است که در مقابل هم قرار دارند، بنابراین داریم:  96

متوسط

طبق رابطۀ زیر، اختلاف پتانسیل دو سر خازن  برابر می شود.  97

از طرفی، ولتاژ  ولت افزایش پیدا کرده است. بنابراین:

طبق رابطۀ زیر، ظرفیت خازن در حالت جدید برابر است با:
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سخت
 98

متوسط

) داده شده می یابیم: اول) ابتدا نسبت مقاومت هاي  و  را با توجه به نمودار (  99

 دوم) جرم دو سیم با هم برابر است:

سیم ها مفتولی شکل هستند. (چون سطح مقطع آنها دایره است.)

 سوم) و در مورد مقاومت الکتریکی

سخت
 100

متوسط

در تمام مدت زمان انجام واکنش، از شروع تا پایان، قانون پایستگی جرم در یک واکنش برقرار است. در حین تعادل مجموع جرم  و   101

برابر  گرم است، بنابراین:  

 

 

، مول  و مول و غلظت  را به دست آورید.  اکنون از جرم 

 

 

 غلظت 

 

 
سخت

در قدم اول باید  محلول هیدروکلریک اسید را به دست آوریم.  یک اسید قوي است؛ بنابراین  است.  102

 

 

 

، به اندازه ي  واحد از  محلول  کوچک تر است، می توانیم نتیجه بگیریم که محلول  داراي  است.  با توجه به این که  محلول 

 :محلول 
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(   درجه ي یونش ( 

 

 
روش دوم:

،  واحد کوچک تر از  است؛ یعنی غلظت یون هیدرونیوم در محلول   ،  برابر غلظت یون هیدرونیوم در محلول  است. پس از وقتی می گوییم  محلول 

محاسبه درجه ي یونش  مانند روش اول، داریم:

 

سخت
»: درجۀ یونش اسید هاي قوي برابر با  است.  گزینۀ «  103

»: هیدروفلوئوریک اسید واستیک اسید، اسید هاي ضعیفی هستند که به صورت جزئی در آب یونیده می شوند ولی هیدروکلریک اسید که یک اسید قوي است به طور کامل یونیده می شود. گزینۀ «
متوسط

 104

متوسط
اسید هایی که  بسیار بزرگ و بزرگ دارند در آب به طور کامل یونیده می شوند و اسید قوي به شمار می روند.  105

اسید هاي قوي: 
متوسط

 106

راه حل اول:

راه حل دوم:

سخت
 107

سخت
 108
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سخت

 109

 یک اسید قوي است 

متوسط

فقط عبارت «ت» درست است.   110
بررسی عبارت ها:

عبارت «آ»: فرمول مولکولی رسوب تشکیل شده به صورت  یا  است که در یک واحد فرمولی آن، نسبت شمار اتم هاي اکسیژن به شمار کاتیون، برابر    است.

عبارت «ب»: اولین هالوژن جدول دوره اي، فلوئور است و اسید تک پروتون دار آن  می باشد که یک اسید ضعیف است و در آب به طور جزئی یونش می یابد.

عبارت «پ»: نمودار درست به صورت زیر است. دقت کنید که میزان  می تواند برابر صفر باشد.

   عبارت «ت»: در ساختار هر مولکول آسپرین،    پیوند  وجود دارد و هر مولکول آسپرین می تواند با استفاده از گروه عاملی کربوکسیل خود

یک یون  در آب تولید کند.
PH

H+[ [
متوسط

آغازگر موازنه  است.  111

سخت

). هر چه فاصلهي تراز انرژي الکترون برانگیخته بخش مریی طیف نشري خطی هیدروژن مربوط به بازگشت الکترون برانگیخته به  است (به جز  به   112

تا  بیشتر باشد، نور حاصل طول موج کوتاهتري دارد. چهار خط طیفی حاصل از انتقال الکترون در اتم هیدروژن در منطقهي مرئی به صورت زیر است:

طول موج  نانومتر     رنگ بنفش  

طول موج  نانومتر        رنگ آبی  

طول موج  نانومتر       رنگ سبز  

طول موج  نانومتر     رنگ قرمز  
متوسط

در حالت خنثی، تعداد الکترونها با پروتونها برابر است. پس میتوان گفت تفاوت شمار پروتونها و نوترونها و عنصر  نیز برابر  میباشد. از طرفی عدد  113

جرمی عنصر  برابر  است، پس میتوان گفت مجموع شمار پروتونها و نوترونهاي عنصر  نیز برابر  میباشد.

3 0٫9 3 2 0٫00810 3 1

100 1٫35 100 درصد یونش1٫35 10 2

1٫35 0٫6
3 اولیھ

10 2 8 10 3 1

3
3

1

0٫6 0٫063
3 مول

حجم محلول
1 3 مول

0٫1 3 مول

0٫06 3٫63 3
60 3

1 3
3

0٫073 2
1
36٫5

10 3

مول

حجم محلول

2 10 3

2
10 3 1

1

اولیھ
10 3 1

310 3

224

7

3

3
4

2 7 3 7 25 4 3 2 4 2 4 2 4

272

2

4106 21

4345 22

4864 23

6563 24

9

7575
75
9

2 84 42 42 75 33

35

ی نظام جدید 3 ابان
تجرب

طول موج  نانومتر     رنگ بنفش 

طول موج  نانومتر        رنگ آبی 

طول موج  نانومتر       رنگ سبز 

طول موج  نانومتر     رنگ قرمز 

در حالت خنثی، تعداد الکترونها با پروتونها برابر است. پس میتوان گفت تفاوت شمار پروتونها و نوترونها و عنصر  نیز برابر  میباشد. از طرفی عدد

6 21

5 22

4 23

3 24

در حالت خنثی، تعداد الکترونها با پروتونها برابر است. پس میتوان گفت تفاوت شمار پروتونها و نوترونها و عنصر  نیز برابر  میباشد. از طرفی عدد9در حالت خنثی، تعداد الکترونها با پروتونها برابر است. پس میتوان گفت تفاوت شمار پروتونها و نوترونها و عنصر  نیز برابر  میباشد. از طرفی عدد

75
9

2 84 42 42 75

   instagram:   _Ehsan.afshar_



بنابراین عنصر  در لایهي ظرفیت خود  الکترون دارد.

متوسط

 114

» متعلق به گروه  یعنی یک خانه قبل از زنون می باشد نافلز است و با کلسیم در تشکیل پیوند یونی این عنصر با گرفتن یک الکترون به آرایش   رسیده   است پس در حالت اتم « 
شرکت می کند: 

سخت

اگر یون داراي بار منفی (آنیون) باشد باید عدد اتمی آن کم تر از  و مربوط به دوره ي چهارم باشد. و اگر داراي بار مثبت (کاتیون) باشد، عدد اتمی آن بیش   115

تر از  و مربوط به دوره ي بعد از گاز نجیب   یعنی دوره ي پنجم است و اگر در دوره ي پنجم و عدد اتمی  داشته باشد کاتیون پایدار آن   است که با یون سولفید  

ترکیب  را بوجود می آورد.

* دقت کنید عدد اتمی  متعلق به گروه  است و یون پایدار   دارد و در کنار   نادرست می شود. و اگر عدد اتمی  باشد متعلق به گروه اول و یون پایدار   دارد و فرمول

ترکیب   می شود پس سایر گزینه ها به جز نادرست اند.
سخت

باتوجه به شکل نادرست اند.  116

) در مقایسه هیدروژن و هلیم کوتاه ترین طول موج رنگی در طیف نشري خطی هیدروژن مشاهده می شود.

) تعداد خطوط طیف نشري خطی این دو عنصر متفاوت است.

) فاصله بین خطوط طیف نشري خطی در اتم هیدروژن بیش تر از هلیم است.
سخت

 117

زیرلایه هاي  داراي  هستند  و مجموع تعداد الکترون ها برابر  است. و در لایه سوم اصلی  زیرلایه هاي  و  و  مجموعاً  الکترون دارند.

) صحیح است. پس گزینه (

متوسط

براساس ترتیب پر شدن زیرلایه ها در اصل آفبا براي لایه ي هفتم اصلی:  118
 

    
5 f

14
6d

10 7s2

2 3 1

ابتدا زیرلایه ي  که سطح انرژي پایین تري دارد از الکترون کامل می شود و سپس زیرلایه ي  و بعد زیرلایه ي  کامل می شود و هدف این تست بررسی ویژگی هایی براي  است:
* فقط (پ) و (ت) صحیح است.

،  است. الف) حداکثر تعداد الکترون ها براي 

ب) چون  متعلق به لایه ي پنجم اصلی است و مقادیر عدد کوانتومی فرعی  از صفر تا  می باشد پس براي  خواهیم داشت:    پس زیرلایه اي با  وجود دارد

که سطح انرژي آن از  بالاتر است. پس گزینه ي (ب) هم نادرست است.

پ)  
ت)

سخت

 119

مقدار تغییر دما    برحسب درجه سلسیوس و کلوین با هم برابر است پس وقتی دماي هوا    تغییر می کند می توان گفت   تغییر کرده است.

دماي هوا روي سطح زمین برحسب کلوین

دماي هوا برحسب درجه سلسیوس در سطح زمین
سخت
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مقدار تغییر دما    برحسب درجه سلسیوس و کلوین با هم برابر است پس وقتی دماي هوا    تغییر می کند می توان گفت   تغییر کرده است.

دماي هوا روي سطح زمین برحسب کلوین
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 120

 تفاوت دما در سطح زمین و انتهاي لایه

ارتفاع تقریبی لایه تروپوسفر

سخت

با استفاده از دستگاه هشدار دهنده گاز کربن مونوکسید فقط می توان غلظت گاز  در محیط را اندازه گیري کرد و نمی توان از انتشار بیش  تر این گاز  121
جلوگیري کرد یا غلظت آن را تنظیم کرد.

متوسط

براي این که تعداد اتم اکسیژن در دوطرف برابر باشد باید ضریب  براي  قرار بدهیم تا تعداد اتم اکسیژن در دو طرف معادله برابر  باشد.  122
متوسط

واکنش هاي موازنه شده را در نظر می گیریم:  123

 

سخت
موارد «آ»، «پ» و «ت» درست اند.  124

 مجموع ضرایب فرآورده ها:     (آ

مجموع ضرایب همه ي مواد:     (ب

 مجموع ضرایب مواد گازي شکل:   (پ

مجموع ضرایب همۀ مواد:   (ت
سخت

فقط در (پ) هم موازنه و هم معادلۀ نوشتاري نادرست است.  125

     کلسیم فلوئورید + سدیم کلرید   سدیم فلوئورید + کلسیم کلرید (پ

  عبارت (آ): موازنه و معادلۀ نوشتاري هر دو درست اند.
 عبارت (ب): موازنه نادرست ولی معادلۀ نوشتاري درست است.     

سیلیسیم تترا کلرید   گاز کلر + سیلیسیم  عبارت (ت): موازنه درست ولی معادلۀ نوشتاري نادرست است.
سخت

اگرچه انرژي لایه هاي یکسان در تمام اتم ها شبیه است اما وابسته به عدد اتمی مقدار جاذبۀ متفاوتی را احساس می کند و هر لایه در هر اتم با اندکی تفاوت  126

انرژي متفاوتی دارد بنابراین گزینۀ  نادرست است.
متوسط

معادلۀ واکنش داده شده را موازنه می کنیم:   127

متوسط

الف) نماد زیر لایه اي که عدد کوانتومی فرعی آن برابر با  می باشد، زیرلایۀ  است و بیشینۀ گنجایش الکترون آن  است.  128

ب)  پرانرژي ترین زیرلایه از لایۀ سوم  است و مجموع عددهاي کوانتومی اصلی و فرعی آن برابر با  است.

پ) گنجایش هر زیرلایه با عدد کوانتومی فرعی با  را می توان به کمک رابطۀ  یا  محاسبه کرد.
متوسط

جرم مولی عنصرهاي  و  را به ترتیب برابر  و  فرض می کنیم:   129

 

متوسط

فقط عبارت «ب» نادرست است. در لایۀ الکترونی دوم، دو زیرلایه با  و  وجود دارد.  130
متوسط
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ی نظام جدید 3 ابان
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   instagram:   _Ehsan.afshar_
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